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Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe A.R.O. hejer#ee, 2016

JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e
hejer#ee efleefLe-18.12.2016meerjerpe-D

1. efkeâme Meyo ceW ‘Gled’ Ghemeie& ØeÙegòeâ veneR efkeâÙee ieÙee nw?
(a) Glkeâ<e& (b) Gòece
(c) DelÙeefOekeâ (d) Godiece

Gòej–(c)

‘DelÙeefOekeâ’ (Deefle + DeefOekeâ) Meyo ceW ‘Deefle’ Ghemeie& keâe ØeÙeesie
efkeâÙee ieÙee nw~ Glkeâ<e&, Gòece SJeb Godiece ‘Gled’ Ghemeie& ueieves mes
yeves Meyo nQ~

2. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeceW leodYeJe ØelÙeÙe efveefnle nw?
(a) osJejeveer (b) IegcekeäkeâÌ[
(c) DemeefueÙele (d) efškeâeT

Gòej–(b & d)

‘IegcekeäkeâÌ[’ SJeb ̀ efškeâeT' MeyoeW ceW leodYeJe ØelÙeÙe ‘DekeäkeâÌ[’ (ke=âleJeeÛekeâ
ke=âovle) SJeb ̀ DeeT' (iegCeJeeÛekeâ leefæle) ueies nQ~ ‘osJejeveer’ ceW m$eer
JeeÛekeâ leefæle ØelÙeÙe ‘Deeveer’ ueiee nw~ ‘DemeefueÙele’ ceW Got& ØelÙeÙe
‘FÙele’ ueiee nw~

3. $e+Cecegòeâ ceW keâewve-mee meceeme nw?
(a) Deheeoeve lelheg®<e meceeme (b) DeefOekeâjCe lelheg®<e meceeme
(c) mecØeoeve lelheg®<e meceeme (d) keâjCe lelheg®<e meceeme

Gòej–(a)

‘$e+Ce’ ceW Deeheeove lelheg®<e meceeme nw~ Fmekeâe meceeme efJe«en nw–
$e+Ce mes cegòeâ~

4. efvecveefueefKele ceW mes DeJÙeÙeerYeeJe meceeme efkeâmeceW nw?
(a) keâceueveÙeve (b) ÛelegYeg&pe
(c) ÙeLeemebYeJe (d) keâ®CeehetCe&

Gòej–(c)

‘ÙeLeemebYeJe’ ceW DeJÙeÙeerYeeJe meceeme nw~ keâceueveÙeve ceW keâce&OeejÙe
meceeme, ÛelegYeg&pe ceW yengJeÇerefn meceeme Deewj keâ®Cee hetCe& ceW keâjCe
lelheg®<e meceeme nw~

5. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo lelmece nw?
(a) pecegvee (b) Mekeäkeâj
(c) ßeehe (d) heMÛeeleehe

Gòej–(c)

‘ßeehe’ lelmece Meyo nw~ Mekeäkeâj, pecegvee leodYeJe nQ efpevekesâ lelmece
›eâceMe: ‘Meke&âje’ Ùecegvee nQ~ heÚleeJee leodYeJe nw efpemekeâe lelmece
heMÛeeòeehe neslee nw~

6. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo leodYeJe nw?
(a) DeesKeueer (b) veeefmekeâ
(c) heg$e (d) leer#Ce

Gòej–(a)

DeesKeueer Meyo leodYeJe nw efpemekeâe lelmece GuetKeve neslee nw~ heg$e,
leer#Ce lelmece Meyo nQ efpevekesâ leodYeJe ›eâceMe: hetle, leerKee nQ~

7. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo peeefleJeeÛekeâ meb%ee nw?
(a) efce"eme (b) keâce&Ûeejer
(c) iebiee (d) heJe&le

Gòej–(d)

heJe&le Meyo peeefleJeeÛekeâ meb%ee nw~ efpeme Meyo mes efkeâmeer Jemleg Ùee JÙeefòeâ
kesâ mecetn keâe yeesOe neslee nw, Gmes ̀ peeefleJeeÛekeâ meb%ee' keânles nQ~

8. ‘meye kegâÚ meceehle nes ieÙee’ ceW ØeÙegòeâ efJeMes<eCe keâe Øekeâej yeleeSb~
(a) mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe (b) heefjceeCeyeesOekeâ efJeMes<eCe
(c) iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe (d) meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe

Gòej–(a)

‘meye kegâÚ meceehle nes ieÙee’ ceW mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe keâe ØeÙeesie
efkeâÙee ieÙee nw~ efpeve efJeMes<eCe MeyoeW mes meb%ee Ùee meJe&veece keâer mebKÙee

keâe %eeve nes Jes ̀ mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe' keânueeles nQ~ mebKÙeeJeeÛekeâ
efJeMes<eCe kesâ oes Yeso nQ–1. efveefMÛele mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe, pewmes–
ome ueÌ[kesâ, meew ®heÙes  Deeefo~ 2. DeefveefMÛele mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe,
pewmes– kegâÚ Deeoceer, meye kegâÚ meceehle Deeefo~

9. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo m$eereEueie nw?
(a) heerleue (b) osJeveeiejer
(c) efnceeueÙe (d) Ûeerve

Gòej–(b)

‘osJeveeiejer’ Meyo m$eereEueie nw peyeefkeâ heerleue, efnceeueÙe SJeb Ûeerve

Meyo hegefuuebie nQ~
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10. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo ‘DejCÙe’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo
veneR nw?
(a) keâevleej (b) efJeefheve
(c) megjYeesie (d) keâeveve

Gòej–(c)

megjYeesie ‘DejCÙe’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo veneR, yeefukeâ ‘Dece=le’ keâe
heÙee&ÙeJeeÛeer nw~ keâevleej, efJeefheve, keâeveve ‘DejCÙe’ kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer nQ~

11. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo ‘efnceebMeg’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo
nw?
(a) meefueue (b) celebie
(c) megjcÙe (d) efveMeekeâj

Gòej–(d)

efveMeekeâj ‘efnceebMeg’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw~ efnceebMeg kesâ DevÙe
heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ–Ûevõcee, efveMeeveeLe, efJeOeg, ceÙebkeâ, MeMeebkeâ,
MeefMe, efJeYeekeâj Deeefo~

12. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo ‘lejkeâme’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer
Meyo veneR nw?
(a) $eesCe (b) efve<ebie
(c) keâjJeeue (d) letCeerj

Gòej–(c)

keâjJeeue Meyo ‘lejkeâme’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo veneR, yeefukeâ leueJeej
keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~ ‘lejkeâme’ kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ–$eesCe, efve<ebie,
letCeerj, Gheemebie, letCeer, letCe Deeefo~

13. ‘ke=âef$ece’ keâe efJeueesce Meyo nw
(a) mee|iekeâ (b) efJeef$ece
(c) Deke=âef$ece (d) vewmee|iekeâ

Gòej–(d)

‘ke=âef$ece’ keâe efJeueesce Meyo ‘vewmee|iekeâ’ neslee nw~

14. ‘#eefCekeâ’ keâe efJeueesce Meyo nw
(a) De#eefCekeâ (b) efJe#eefCekeâ
(c) ogie&ce (d) MeeMJele

Gòej–(d)

‘#eefCekeâ’ keâe efJeueesce Meyo ‘MeeMJele’ nw~ ‘ogie&ce’ keâe efJeueesce Meyo
‘megiece’ neslee nw~

15. yemeefn he#eer yeesueefn yengYeeKee,
keâjefn ngueeme osefKekesâ MeeKee~
Øemlegle hebefòeâ kesâ jÛeefÙelee keâewve nQ?

(a) keâyeerj (b) peeÙemeer

(c) jceevebo (d) leguemeeroeme

Gòej–(b)

GheÙeg&òeâ keâeJÙe hebefòeâÙeeW kesâ jÛeefÙelee ceefuekeâ cegncceo peeÙemeer nQ~
Yeefòeâkeâeue keâer efveieg&Ce ØesceeßeÙeer MeeKee kesâ keâefJe peeÙemeer keâer ØecegKe
jÛeveeSb nQ–heodceeJele, DeKejeJeš, DeeefKejer keâueece, efÛe$ejsKee Deeefo~

16. ‘leÛÚjCe’ keâe mener mebefOe-efJeÛÚso______nw~

(a) lele + MejCe (b) leled + ÚjCe
(c) lele + ÚjCe (d) leled + MejCe

Gòej–(d)

‘leÛÚjCe’ keâe mener mebefOe-efJeÛÚso ‘leled + MejCe’ nw~ FmeceW JÙebpekeâ
mebefOe nw~ Fme mebefOe kesâ Skeâ efveÙece kesâ Devegmeej Ùeefo ‘led’ Ùee ‘od’ kesâ yeeo
‘Me’ nes, lees ‘led’ Ùee ‘od’ keâe ‘Ûed’ Deewj ‘Me’ keâe ‘Ú’ nes peelee nw~

17. ‘meb«eneueÙe’ keâe mener mebefOe-efJeÛÚso______nw~
(a) mece + «en + DeeueÙe (b) meled + «en + DeeueÙe
(c) mele + «en + DeeueÙe (d) meced + «en + DeeueÙe

Gòej–(d)

‘meb«eneueÙe’ keâe mener mebefOe-efJeÛÚso ‘meced + «en + DeeueÙe’ nw~

18. ‘ieJeerMe’ ceW ØeÙegòeâ mebefOe keâe veece nw
(a) iegCe mebefOe (b) ÙeCe mebefOe
(c) DeÙeeefo mebefOe (d) oerIe& mebefOe

Gòej–(c)

‘ieJeerMe’ (iees + F&Me) ceW DeÙeeefo mebefOe nw~ Fme mebefOe kesâ Devegmeej,
S, Ss, Dees, Ùee Deew kesâ yeeo keâesF& mJej DeeS lees ‘S’ kesâ mLeeve heo
‘DeÙe’ , ‘Ss’ kesâ mLeeve hej ‘DeeÙe’, ‘Dees’ kesâ mLeeve hej ‘DeJe’ Deewj
‘Deew’ kesâ mLeeve hej ‘DeeJe’ nes peelee nw~

19. efvecveefueefKele ceW mes Megæ Jele&veer keâe ÛeÙeve keâerefpeS :
(a) keâce&veeMee (b) keâce&veemee

(c) keâjceveeMee (d) keâjceveemee
Gòej–(a)

‘keâce&veeMee’ Megæ Jele&veer nw~

20. efvecveefueefKele ceW mes Megæ Jele&veer keâe ÛeÙeve keâerefpeS :
(a) GefjCe (b) G$e+ve
(c) G$e+Ce (d) Gefjve

Gòej–(c)

‘G$e+Ce’ Megæ Jele&veer nw~

21. (B14)
16
 keâe oMeefcekeâ meceleguÙe efveOee&efjle keâerefpeS~

(a) (3268)
10

(b) (2836)
10
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(c) (3286)
10

(d) (2386)
10

Gòej–(b)

<ees[Me DeeOeejer mebKÙee B = 11 1 4

ØelÙeskeâ efyeš keâe Yeej 162 161 16°

Yeeefjle cetuÙe 162 × 11 161 × 116° × 4

iegCeve keâjves hej  2816 16 4

meYeer efyešdme kesâ YeejebkeâeW keâe Ùeesie = 2816 + 16 + 4= 2836

Fme Øekeâej  (B14)
16

 keâe oeMeefcekeâ meceleguÙe nw–(2836)
10 
~

22. ShueerkesâMeve mee@HeäšJesÙej keâes efvecveefueefKele efJeefYevve GösMÙeeW nsleg

ØeÙeesie efkeâÙee pee mekeâlee nw :

1. Skeâ JÙeeheeefjkeâ Deew]peej kesâ ¤he ceW

2. mebÛeej keâer megefJeOee kesâ efueS

3. ef›eâÙeeDeeW kesâ efvecee&Ce leLee efJeueesheve mebÛeeefuele keâjves nsleg

4. yewkeâDehe efmemšce Øeoeve keâjves nsleg

FveceW mes keâewve-mes mener nQ?

(a) 3 Deewj 4 (b) 1, 2 Deewj 3

(c) 1, 2, 3 Deewj 4 (d) 1 Deewj 2

Gòej–(c)

ShueerkesâMeve mee@HeäšJesÙej Skeâ JÙeeheeefjkeâ Deew]peej kesâ ¤he ceW, mebÛeej

keâer megefJeOee kesâ efueS, ef›eâÙeeDeeW kesâ efvecee&Ce, efJeueesheve mebÛeeefuele keâjves

nsleg SJeb yewkeâDehe efmemšce Øeoeve keâjves nsleg ØeÙeesie efkeâÙee pee mekeâlee

nw~ Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mebMeesefOele Gòej he$ekeâ ceW Fme

ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (d) efoÙee ieÙee nw~

23. DOS ceW efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mee keâceeb[ Skeâ ef[mkeâ kesâ Jee@uÙetce

mlej keâes efvee|cele Deewj mebMeesefOele keâjves nsleg ØeÙegòeâ neslee nw?

(a) LABEL.EXE (b) VOL.EXE

(c) CHKVOL.EXE (d) MEM.EXE

Gòej–(a)

DOS ceW ef[mkeâ kesâ Jee@uÙetce mlej keâes efvee|cele Deewj mebMeesefOele keâjves

nsleg LABEL.EXE keâceeb[ ØeÙegòeâ neslee nw~

24. Skeâ ØeeLeefcekeâ cesceesjer kesâ yeejs ceW efvecveebefkeâle keâLeveeW hej efJeÛeej

keâerefpeS :

1. jQ[ce Skeämesme cesceesjer (RAM) – RAM lJeefjle ieCevee

nsleg DeebkeâÌ[s Øeoeve keâjleer nw leLee MeerIeÇ Jee<heMeerue Øeke=âefle

keâer nesleer nw~

2. efveoxMe-ÙeesiÙe ROM (PROM) – Ùen Øeke=âefle ceW iewj-

Jee<heMeerue neslee nw leLee Skeâ yeej kesâ efueS efveoxMe-ÙeesiÙe

(OTP) Ùegefòeâ nesleer nw~

3. efcešves Jeeues efveoxMe-ÙeesiÙe jesce (EPROM) – Fmes hejeyeQieveer

(UV) ØekeâeMe kesâ œeesle hej Deemeeveer mes Keguee jKekeâj

efcešeÙee pee mekeâlee nw~

4. ieefleMeerue RAM (DRAM) – DRAM efÛehe, yesefmekeâ

Fvehegš DeeGšhegš efmemšce (BIOS) keâes meb«eefnle keâjlee

nw~

FveceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ?

(a) kesâJeue 4 (b) 1, 2 Deewj 3

(c) 1, 2, 3 Deewj 4 (d) 1 Deewj 2

Gòej–(b)

efoS ieS efJekeâuheeW ceW keâLeve 4 mes keâes ÚesÌ[keâj meYeer melÙe nQ,

keäÙeeWefkeâ yesefmekeâ Fvehegš, DeeGšhegš efmemšce (BIOS) keâes ROM

meb«eefnle keâjlee nw ve DRAM efkeâ ~

25. ______heesš& ef[efpešue kewâcekeâe@[&me&, yee¢e ne[& [^eFJme leLee

DevÙe ÙegefòeâÙeeb pees efkeâ GÛÛe nmleeblejCe ojeW mes ueeYeeefvJele nes

mekeâleer nQ, keâes mebÙeesefpele keâjves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~

Ùen oes kebâhÙetšj keâes mebÙeesefpele keâj HeâeFueeW keâes nmleeblejCe

keâjves nsleg Yeer ØeÙegòeâ neslee nw~

(a) meceeveeblej (b) Fbøeâejs[

(c) HeâeÙej-JeeÙej (d) ßesCeer

Gòej–(c)

ef[efpešue kewâcekeâe@[&me&, Jee<he ne[& [êFJme leLee DevÙe ÙegefòeâÙeeW pees

efkeâ GÛÛe nmleeblejCe ojeW mes ueeYeeefvJele nes mekeâleer nQ, keâes mebÙeesefpele

keâjves kesâ efueS HeâeÙej-JeeÙej heesš& ØeÙegòeâ neslee nw~

26. Skeâ mebieCekeâ (kebâhÙetšj) kesâ IeškeâeW kesâ yeejs ceW efvecveebefkeâle

keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS :

1. Deeiele FkeâeF& – Skeâ Deeiele FkeâeF& ØeÙeesòeâe mes efveoxMe

leLee DeebkeâÌ[s mJeerkeâej keâjleer nw~

2. efveie&le FkeâeF& – Skeâ efveie&le FkeâeF& mebieCekeâ (kebâhÙetšj) mes

heefjCeeceeW kesâ ¤he ceW Glhevve efveie&le Øeehle keâjleer nw~

3. mce=efle FkeâeF& – Fmekesâ keâeÙeeX ceW ØemebmkeâjCe kesâ ØeejbYe nesves

mes henues Deeiele FkeâeF& kesâ Éeje ope& Deeiele keâes meb«en

keâjvee meefcceefuele nw~

4 meWš^ue ØeesmeseEmeie FkeâeF& – Ùen Skeâ mebieCekeâ (kebâhÙetšj) kesâ

Yeerlej keâe ne[&JesÙej neslee nw, pees kebâhÙetšj Øees«eece kesâ

efveoxMeeW keâes ef›eâÙeebefJele keâjlee nw~

FveceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ?

(a) kesâJeue 4 (b) 1, 2 Deewj 4
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(c) 1, 2, 3 Deewj 4 (d) 1 Deewj 2
Gòej–(c)

Skeâ DeefYekeâefuele (mebieCekeâ) efvecveefueefKele Ûeej YeeieeW mes efceuekeâj
yevelee nw : efveefJe„ Ùegefòeâ, mebmeeOeve Ùegefòeâ, efveie&ce Ùegefòeâ Deewj
Yeb[ejCe Ùegefòeâ~ kebâhÙetšj kesâ meboYe& ceW Ghejesòeâ ÛeejeW keâLeve melÙe nQ~

27. ______Skeâ HeâeFue kesâ mLeeve keâes oMee&ves Jeeues heLe keâes
heefjJee|lele keâjkesâ Skeâ mebieCekeâ (kebâhÙetšj) keâer [eÙejskeäšjer keâes
meb›eâefcele keâjlee nw~
(a) yengYeeieerÙe JeeÙejme (b) yetš meskeäšj JeeÙejme
(c) HeâeFue efmemšce JeeÙejme (d) DeesJejjeF&š JeeÙejme

Gòej–(c)

HeâeFue efmemšce JeeÙejme Skeâ HeâeFue kesâ mLeeve keâes oMee&ves Jeeues heLe
keâes heefjJee|lele keâjkesâ Skeâ mebieCekeâ (kebâhÙetšj) keâer [eÙejskeäšjer keâes
meb›eâefcele keâjlee nw~ Ùen Deeceleewj hej ef[mkeâ ceW efmLele neslee nw hejbleg
mebhetCe& [eÙejskeäšjer keâes ØeYeeefJele keâjlee nw~ Fmes ̀ keäuemšj JeeÙejme'
kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~

28. MS-Je[& 2007 keâer efvecveefueefKele Mee@š&keâš kegbâefpeÙeeW hej efJeÛeej
keâerefpeS :
1. Ctrl + Shift + > – ÛeÙeefvele Heâe@Cš keâes + 1 yeÌ{elee nw~
2. Ctrl + Del – keâme&j kesâ oeÙeeR Deesj mes MeyoeW keâes efcešelee nw~
3. Ctrl + E – jsKee leLee ÛeÙeefvele MeyoeW (šskeämš) keâes m›eâerve

kesâ keWâõ hej mebjsefKele keâjlee nw~
4. Ctrl + L – eEuekeâ Fbmeš& keâjlee nw~
FveceW mes keâewve-mes mener nQ?
(a) 2, 3 Deewj 4 (b) 1, 2 Deewj 3
(c) 1, 2, 3 Deewj 4 (d) 1 Deewj 2

Gòej–(d)

efoS ieS keâLeveeW ceW 1 SJeb 2 melÙe nQ peyeefkeâ keâLeve 3 SJeb 4 DemelÙe
nQ, keäÙeeWefkeâ Ctrl + E SJeb Ctrl + L keâceeb[dme hewje«eeHeâ kesâ SueeFveceWš
kesâ efueS ØeÙegòeâ nesles nQ~ Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ Gòej he$ekeâ
ceW Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (c) efoÙee ieÙee nw~

29. ceeF›eâesmee@Heäš Skeämesue ceW______keâe DeeOeejYetle keâeÙe& oes Ùee
DeefOekeâ hee"dÙe Yeeie efmš^bime keâes hejmhej peesÌ[vee nw~
(a) VLOOKUP (b) SUMIF

(c) DSUM (d) CONCATENATE

Gòej–(d)

ceeF›eâesmee@Heäš Skeämesue ceW CONCTAENATE HebâkeäMeve keâe DeeOeejYetle
keâeÙe& oes Ùee DeefOekeâ hee"dÙe Yeeie efmš^bie keâes hejmhej peesÌ[vee nw~ Ùen
HebâkeäMeve Skeämesue kesâ 2016 mecesle 2013, 2010 SJeb 2007 FlÙeeefo

Jepe&vme ceW GheueyOe nw~

30. MS-hee@Jejhee@Fbš 2007 keâer efvecveefueefKele Mee@š&keâš kegbâefpeÙeeW hej

efJeÛeej keâerefpeS :
1. Ctrl + H –  efjhuesme [eÙeuee@ie yee@keäme keâes Keesuelee nw~
2. Ctrl + H –  Heâe@Cš [eÙeuee@ie yee@keäme keâes Keesuelee nw~
3. Ctrl + M – veF& mueeF[ keâes ØeJesefMele keâjlee nw~
4. F5 – ceeF›eâesmee@Heäš hee@Jejhee@Fbš ØespeWšsMeve keâes DeejbYe mes

ØeejbYe keâjlee nw~

FveceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ?
(a) 1, 2 Deewj 3 (b) kesâJeue 4

(c) 1, 2, 3 Deewj 4 (d) 1 Deewj 2

Gòej–(c)

efoS ieS meYeer keâLeve melÙe nQ~

efveoxMe : ØeMve meb. 31 Deewj 32 ceW, kegâÚ keâLeve efoS ieS nQ, efpevekesâ

Deeies oes/leerve efve<keâ<e& efvekeâeues ieS nQ~ Deehekeâes efJeÛeej keâjvee nw efkeâ
keâLeve melÙe nQ, Ûeens Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYevve Øeleerle

nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ efoS ieS keâLeveeW ceW mes keâewve-

mee efve<keâ<e& efveefMÛele ¤he mes efvekeâeuee pee mekeâlee nw~

31. keâLeve :
(a) kegâÚ Deeoceer Mesj nQ~
(b) meYeer ueesceefÌ[Ùeeb Mesj nQ~
efve<keâ<e& :
I. kegâÚ ueesceefÌ[Ùeeb Deeoceer nQ~
II. kegâÚ Mesj Deeoceer nQ~
III. meYeer Mesj ueesceefÌ[Ùeeb nQ~
(a) kesâJeue efve<keâ<e& II efvekeâeuee pee mekeâlee nw~
(b) efve<keâ<e& II Deewj III efvekeâeues pee mekeâles nQ~
(c) kesâJeue efve<keâ<e& III efvekeâeuee pee mekeâlee nw~
(d) efve<keâ<e& I Deewj II efvekeâeues pee mekeâles nQ~

Gòej–(a)

Deeoceer

ueesceÌ[er

Mesj

Ùee Deeoceer

ueesceÌ[er

Mesj
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Ùee Deeoceer

ueesceÌ[er

Mesj

Ùee Deeoceer

ueesceÌ[er
Mesj

GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ kegâÚ ueesceefÌ[Ùeeb, Deeoceer Yeer nes
mekeâleer nQ veneR Yeer nes mekeâleer nQ, FmeefueS efve<keâ<e& veneR efvekeâeuee
pee mekeâlee nw~ kegâÚ Mesj, Deeoceer nQ, Ùen efve<keâ<e& efvekeâeuee pee
mekeâlee nw peyeefkeâ meYeer Mesj, ueesceÌ[er nQ, Ùen efve<keâ<e& veneR %eele
efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Fme Øekeâej kesâJeue efve<keâ<e& ner efvekeâeuee pee
mekeâlee nw~

32. keâLeve :
cenemeeiej JÙeJeneefjkeâ ¤he mes ØelÙeskeâ Keefvepe efpemeceW ÙetjsefveÙece
Yeer meefcceefuele nw, keâe Yeb[ejie=n nesles nQ~ hejbleg DevÙe KeefvepeeW kesâ
meceeve Ùen heeÙee ieÙee efkeâ Jes DelÙeble efvecve (ueieYeie 3 «eece Øeefle
1000 šve heeveer kesâ efueS) meebõCe ceW nesles nQ~
efve<keâ<e& :
I. mecegõ ÙetjsefveÙece kesâ memles œeesle nesles nQ~
II. cenemeeiej efJeefkeâjCe mebkeâšÙegòeâ nesles nQ~
(a) kesâJeue efve<keâ<e& II efvekeâeuee pee mekeâlee nw~
(b) Ùee lees efve<keâ<e& I Ùee II efvekeâeuee pee mekeâlee nw~
(c) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II efvekeâeuee pee mekeâlee nw~
(d) kesâJeue efve<keâ<e& I efvekeâeuee pee mekeâlee nw~

Gòej–(c)

keâLeve mes Ùen efve<keâ<e& veneR efvekeâeuee pee mekeâlee efkeâ mecegõ ÙetjsefveÙece
kesâ memles œeesle nesles nQ leLee cenemeeiej efJeefkeâjCe mebkeâšÙegòeâ nesles
nQ~ Dele: ve lees efve<keâ<e& (I) Deewj ve ner (II) efvekeâeuee pee mekeâlee nw~
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~

33. B, D keâer yenve nw~ M, D keâe efhelee nw~ N, M keâer yenve nw~
lees B efkeâme Øekeâej N mes mebyebefOele nw?
(a) ceelee (b) Yeleerpeer/Yeebpeer
(c) ÛeeÛeer (d) yenve

Gòej–(b)

efvecveJele JÙeJemLee mes

     

mhe„ nw efkeâ N, B kesâ efhelee keâer yenve nw, Fme Øekeâej  B, N keâer
Yeleerpeer nesieer~ Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~

34. Ùeefo P keâes  mes, Q keâes × mes, R keâes + mes Deewj S keâes
– mes Øeoe|Mele efkeâÙee peelee nw, leye
‘18 Q 12 P 4 R 5 S 6 = ?’

(a) 36 (b) 59

(c) 65 (d) 53

Gòej–(d)

efoS ieS meceer.
18 Q 12 P 4 R 5 S 6

ceW Q, P, R leLee S keâe efoÙee ieÙee ceeve jKeves hej
18 × 12  4 + 5 – 6 = 18 × 3 + 5 – 6

= 59 – 6  53

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~

35. Skeâ mebie"ve ceW 28 keâce&Ûeejer kesâJeue yegefæceeve nQ Deewj 37

keâce&Ûeejer kesâJeue heefjßeceer nQ~ GveceW mes 41 yegefæceeve Deewj

heefjßeceer oesveeW nQ~ Ùeefo mebie"ve kesâ meYeer keâce&Ûeejer yegefæceeve

Deewj/Ùee heefjßeceer nQ, leye mebie"ve ceW efkeâleves keâce&Ûeejer neWies?

(a) 104 (b) 105

(c) 106 (d) 103

Gòej–(c)

kesâJeue yegefæceeve keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 28

kesâJeue heefjßeceer keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 37

yegefæceeve Deewj heefjßeceer oesveeW keâer mebKÙee = 41

yegefæceeve Heefjßeceer

28 41 37

Dele: mebie"ve ceW kegâue keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee  = 28 + 41 + 37

= 106

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~

36. Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW ‘PINK’ keâes ‘2% 48’ efueKee

peelee nw leLee ‘BLUE’ keâes ‘5$#3’ efueKee peelee nw, leye Fme

ketâš Yee<ee ceW ‘LIKE’ keâes kewâmes efueKee peeSiee?

(a) $ % 83 (b) 83%$

(c) 2 # %3 (d) $#% 8

Gòej–(a)

efpeme Øekeâej–

P N

2 4

I

%

K

8

   leLee   B U

5 #

L

$

E

3
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Gmeer Øekeâej–

L I K E

$ % 8 3

   

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~

37. efvecveebefkeâle Ûeej ceW mes leerve Skeâ efveefMÛele ¤he mes meceeve nQ leLee
Skeâ mecetn keâes efvee|cele keâjles nQ~ efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mee Skeâ
mecetn mes mebyebefOele veneR nw?
(a) efmeÙeej (b) yeeIe
(c) kegâòee (d) Mesj

Gòej–(c)

efmeÙeej, yeeIe Deewj Mesj leerveeW pebieueer peeveJej nQ peyeefkeâ kegâòee heeuelet
peeveJej nw~ Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe mes efYevve nw~

38. efvecveebefkeâle Ûeej ceW mes leerve Skeâ efveefMÛele ¤he mes meceeve nQ leLee
Skeâ mecetn keâes efvee|cele keâjles nQ~ efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mee Skeâ
mecetn mes mebyebefOele veneR nw?
(a) 789 (b) 221

(c) 759 (d) 123

Gòej–(b)

efoS ieS efJekeâuheeW ceW 221 keâes ÚesÌ[keâj Mes<e meYeer 3 mes efJeYeepÙe
mebKÙeeSb nQ peyeefkeâ 221 oes DeYeepÙe mebKÙee 13 Deewj 17 keâe
iegCeveHeâue nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mecetn mes mebyebefOele veneR nw~

39. Skeâ efveefMÛele ketâš ceW CATARACT keâes TACRATCA

efueKee peelee nw, lees Gmeer ketâš ceW PRODUCED keâes kewâmes
efueKee peeSiee?
(a) ROPUDECD (b) DORPDJFK

(c) ODJDBDMJ (d) ORPUDDEC

Gòej–(d)

efpeme Øekeâej–

C

T

A

A

T

C

A

T

C

C

T

A

A

R

R

A

Gmeer Øekeâej–

P

O

R

R

O

P

C

D

E

E

D

C

D

U

U

D

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~

40. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mes efÛeÖeW Deewj mebKÙeeDeeW kesâ Ûeej
DeblejheefjJele&ve, efoS ieS meceerkeâjCe keâes mener yeveeles nQ–
6 × 4 + 2 = 16

(a) + Deewj ×, 2 Deewj 6 (b) + Deewj =, 4 Deewj 6
(c) + Deewj ×, 4 Deewj 6 (d) + Deewj ×, 2 Deewj 4

Gòej–(c)

efoS ieS meceer.
6 × 4 + 2 = 16

 ceW + Deewj × keâes hejmhej yeoueves hej
6 + 4 × 2 = 16

Deye mebKÙee 4 Deewj 6 keâes Deeheme ceW yeoueves hej
4 + 6 × 2 = 16

 4 + 12 = 16

16 = 16

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~

41. keâewve-mes $e+iJewefokeâ osJelee keâes YeieJeeve Deewj ueesieeW kesâ yeerÛe
ceOÙemLe kesâ ¤he ceW ceevee peelee Lee?
(a) Je®Ce (b) Deefive
(c) metÙe& (d) Fbõ

Gòej–(b)

$e+iJewefokeâ osJelee Deefive keâes YeieJeeve Deewj ueesieeW kesâ yeerÛe ceOÙemLe kesâ
¤he ceW ceevee peelee Lee~ Deefive keâe mebyebOe osJeleeDeeW mes peesÌ[e peelee nw,
pees ceveg<ÙeeW keâe j#ekeâ SJeb efheMeeÛeeW keâe efJeveeMekeâ ceevee peelee Lee~ metÙe&
kesâ meceeve meJe&Â„e nesves kesâ keâejCe, Fmes ‘YegJeveÛe#eg’ Yeer keânles nQ~

42. efkeâme ceewÙe& meceÇeš ves mceejkeâeW kesâ efueS helLej kesâ meeceevÙe ØeÙeesie
keâer Meg®Deele keâer Leer?
(a) eEyeogmeej (b) DeMeeskeâ
(c) kegâveeue (d) Ûebõieghle ceewÙe&

Gòej–(b)

DeMeeskeâ kesâ jepÙekeâeue ceW Deveskeâ mceejkeâeW keâe efvecee&Ce ngDee Lee~
Fmekesâ Debleie&le mlebYe, mlethe, Jesefokeâe leLee iegne efJenej keâes meefcceefuele
efkeâÙee peelee nw~ DeMeeskeâ ves mceejkeâeW kesâ efueS helLej kesâ meeceevÙe
ØeÙeesie keâer Meg®Deele keâer Leer~ Fvekesâ mceejkeâeW kesâ ›eâce ceW yemeeÌ{ eEmen
Meer<e& mlebYe, meejveeLe ÛelegeEmen mlebYe, Oece&jeefpekeâe mlethe FlÙeeefo keâe
efvecee&Ce Deelee nw~

43. DeefYekeâLeve (A) :

ieghle keâeue ceW MetõeW keâes jeceeÙeCe, ceneYeejle SJeb hegjeCeeW keâes
megveves keâer Devegceefle Leer~
keâejCe (R) :

ieghle keâeue ceW MetõeW keâer Deee|Lekeâ efmLeefle megOejer SJeb Jes cegKÙele:
ke=â<ekeâeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjles Les~
GheÙeg&òeâ keâLeveeW kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mener nw?
(a) A Deewj R oesveeW melÙe nQ leLee R, A keâer mener JÙeeKÙee

veneR nw
(b) A melÙe nw hejbleg R DemelÙe nw
(c) A DemelÙe nw hejbleg R melÙe nw
(d) A Deewj R oesveeW melÙe nQ leLee R, A keâer mener JÙeeKÙee nw~

Gòej–(d)
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£svemeebie kesâ efJeJejCe SJeb ve=efmebn hegjeCe kesâ GuuesKe mes Ùen mebkesâle
efceuelee nw efkeâ ieghlekeâeue ceW MetõeW keâes jeceeÙeCe, ceneYeejle SJeb
hegjeCeeW keâes megveves keâer Devegceefle Leer~ Fve «evLeeW ceW Ùen Yeer GuuesKe
efkeâÙee ieÙee nw efkeâ MetõeW ves ke=âef<e keâeÙe& keâes Dehevee efueÙee Lee, efpememes
Gvekeâer DeeefLe&keâ efmLeefle ceW megOeej DeeÙee~ Fme Øekeâej (A) Deewj (R)

oesveeW melÙe nQ leLee (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~

44. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-meer hegmlekeâ DeceesIeJe<e& ØeLece Éeje veneR
efueKeer ieF& nw?
(a) jlveeceefuekeâe (b) heemmeeveesLejeceefuekeâe
(c) DeeefohegjeCe (d) keâefJejepeceeie&

Gòej–(c)

Deeefo hegjeCe pewve Oece& keâe Skeâ ØeKÙeele hegjeCe nw pees meeleJeeR
Meleeyoer ceW DeeÛeeÙe& efpevemesve Éeje efueKee ieÙee Lee~ je°̂ketâš vejsMe
DeceesIeJe<e& ves keâefJejepeceeie&, jlve ceeefuekeâe SJeb heejmeveesLejeceefuekeâe
(ØeMveesòej jlve ceeefuekeâe) veecekeâ hegmlekeâ keâer jÛevee keâer~

45. penebieerj kesâ Meemevekeâeue keâer efJeHeâuelee keâe meyemes yeÌ[e keâejCe Lee–
(a) okeäkeâve ceW peceerve keâe Skeâ FbÛe Yeer neefmeue ve keâj heevee
(b) kebâOeej keâes hee|MeÙee kesâ neLeeW iebJee yew"vee
(c) ieg® Depeg&ve osJe keâer Heâebmeer
(d) vetjpeneb pevelee keâe yevevee SJeb ØeOeevelee neefmeue keâjvee

Gòej–(b)

cegieue Meemekeâ penebieerj (1605–1627 F&.) ves efmekeäKeeW kesâ heebÛeJeW
ieg® Depeg&ve osJe keâes Kegmejes keâes DeeMeerJee&o SJeb Deee|Lekeâ meneÙelee
osves kesâ keâejCe Heâebmeer keâer mepee oer Leer~ eEkeâleg Fmekeâer meyemes yeÌ[er
nej kebâOeej keâes hee|MeÙee kesâ neLeeW iebJee yew"vee (1622) Lee keäÙeeWefkeâ
kebâOeej keâe meeceefjkeâ SJeb jepeveereflekeâ Âef„ mes keâeHeâer cenlJe Lee~
Deiej yeele keâer peeS Gmekeâer nej kesâ keâejCeeW keâer lees nce efvemmebosn
keân mekeâles nQ efkeâ Jen Skeâ yeneogj SJeb ÙeesiÙe Meemekeâ Lee~ Ùeefo Jen
vetjpeneb keâer ceb[ueer mes ØeYeeefJele ve ngDee neslee lees, Jen Deheves keâes
Gòece Meemekeâ efmeæ keâj heelee~

46. ceOÙekeâeueerve Yeejle ceW efMeJeepeer kesâ Meemevekeâeue ceW  ‘oyeerj’
veecekeâ DeefOekeâejer keâe keäÙee keâeÙe& Lee?
(a) KegefHeâÙee/peemetmeer ieefleefJeefOeÙeeW keâe ØeYeejer nesvee
(b) Meener ojyeej ceW meceejesneW keâe ØeyebOekeâ nesvee
(c) jepee keâer JÙeJeneefjkeâlee ceW Gvekesâ meeLe nesvee
(d) jepee kesâ efvepeer megj#ee iee[& keâe ØeYeejer nesvee

Gòej–(a)

efMeJeepeer ves jepÙe kesâ ØeMeemeve kesâ efueS keWâõerÙe mlej hej ‘De„ØeOeeve’
keâer JÙeJemLee keâer Leer, efpemekesâ Debleie&le Dee" cebef$eÙeeW keâes efveÙegòeâ
efkeâÙee ieÙee Lee~ Fvekeâe keâeÙe& jepee keâes hejeceMe& osvee cee$e Lee~
ØelÙeskeâ ceb$eer jepee kesâ Øeefle GòejoeÙeer Lee~ Ùes efvecve Les–

1. hesMeJee–jepee keâe ØeOeeveceb$eer~
2. DeceelÙe–efJeòe SJeb jepemJe ceb$eer~
3. JeeefkeâÙee veJeerme Ùee ceb$eer–jepee kesâ owefvekeâ keâeÙeeX leLee ojyeej

keâer Øeefleefove keâer keâeÙe&Jeener keâe efJeJejCe jKelee Lee~
4. meefÛeJe–jepekeâerÙe he$e-JÙeJenej keâe keâeÙe& osKevee~
5. megceble Ùee oyeerj–efJeosMe ceb$eer, KegefHeâÙee/peemetmeer ieefleefJeefOeÙeeW

keâe ØeYeejer~
6. mesveeheefle Ùee mej-S-veesyele-mesvee keâer Yeleea, mebie"ve, jmeo Deeefo

keâe ØeyebOe keâjvee~
7. hebef[le jeJe–efJeÉeveeW leLee Oeee|cekeâ keâeÙeeX kesâ efueS DevegoeveeW keâe

oeefÙelJe efveYeevee~
8. vÙeeÙeeOeerMe–cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe~
Fme Øekeâej efMeJeepeer kesâ Meemevekeâeue ceW ‘oyeerj’ veecekeâ DeefOekeâejer
KegefHeâÙee/peemetmeer ieefleefJeefOeÙeeW keâe ØeYeejer neslee Lee~ Fueeneyeeo
GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ Gòej he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (b)

efoÙee ieÙee nw~

47. efkeâme yenceveer Meemekeâ ves jepeOeeveer keâes iegueyeie& mes yeeroj
mLeeveebleefjle keâj efoÙee Lee?
(a) cegncceo Meen (b) Denceo Meen
(c) ÙegmetHeâ Meen (d) cenceto Meen

Gòej–(b)

efMeneyegöerve Denceo Meen ØeLece (1422–1446 F&.) ves jepeOeeveer keâes
iegueyeie& mes yeeroj mLeeveebleefjle keâj efoÙee Lee~ yenceveer meeceÇepÙe keâer
Fme veJeerve jepeOeeveer keâes cegncceoeyeeo veece efoÙee ieÙee~ Fmekeâe
Meemevekeâeue vÙeeÙe SJeb Oece& efve‰lee kesâ efueS ØeKÙeele Lee~ Dele: Gmes
Fefleneme ceW ̀ DenceoMeenJeueer Ùee meble Denceo' Yeer keâne peelee nw~

48. efoS ieS ceeveefÛe$e keâe hejer#eCe keâerefpeS~ Debefkeâle keâer ieF& mLeeve
meb. 4 hej efkeâmekeâe Meemeve Lee?

1

2

3
4

(a) nesukeâj (b) YeeWmeues

(c) ieeÙekeâJeeÌ[ (d) eEmeefOeÙee

Gòej–(b)
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efoS ieS ceeveefÛe$e ceW mLeeve mebKÙee 4 veeiehegj keâes mebkesâeflele keâj
jne nw, peneb YeeWmeues JebMe kesâ MeemekeâeW keâe Meemeve Lee~ ceeveefÛe$e ceW
efÛeefÖle mLeeve (1) iJeeefueÙej keâes mebkesâeflele keâj jne nw, peneb hej
eEmeefOeÙee keâe Meemeve Lee peyeefkeâ mLeeve (2) ieeÙekeâJeeÌ[ kesâ Meemeve-

#es$e keâes mebkesâeflekeâ keâj jne nw~

49. efMeefMej kegâceej Iees<e Éeje Je<e&______ceW Fbef[Ùeve ueerie keâer

mLeehevee keâer ieF& efpemekeâe GòejeefOekeâej yeeo ceW keâuekeâòee kesâ

Fbef[Ùeve SmeesefmeSMeve ves neefmeue keâj efueÙee Lee~

(a) 1876 (b) 1877

(c) 1878 (d) 1875

Gòej–(d)

1875 ceW yebieeue ceW efMeefMej kegâceej Iees<e ves Fbef[Ùee ueerie keâer mLeehevee

keâer Leer, efpemekeâe GösMÙe Lee–YeejleerÙeeW ceW je„^Jeeo keâer YeeJevee keâes

peieevee leLee jepeveereflekeâ efMe#ee keâes Øeeslmeeefnle keâjvee~

50. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mee cegefmuece Deeboesueve ceeveJelee kesâ Skeâ

JewefMJekeâ Oece& keâes ceevelee Lee SJeb efpeneo kesâ efKeueeHeâ Lee?

(a) DenceefoÙee Deeboesueve (b) šeršt ceerj Deeboesueve

(c) Heâjw]peer Deeboesueve (d) Jeneyeer Deeboesueve

Gòej–(a)

DenceefoÙee Deeboesueve keâer Meg®Deele 1889 F&. ceW efcepee& iegueece

Denceo (1838–1909) ves efkeâÙee~ Fme Deeboesueve keâe GösMÙe cegmeueceeveeW

ceW DeeOegefvekeâ yeewefækeâ efJekeâeme kesâ meboYe& ceW OeceexheosMe Deewj efveÙeceeW

keâes Goej yeveevee Lee~ Ùen cegefmuece Deeboesueve ceeveJelee kesâ Skeâ

JewefMJekeâ Oece& keâes ceevelee Lee SJeb efpeneo kesâ efKeueeHeâ Lee~ efcepee&

iegueece Denceo ves 1889 ceW cemeerne leLee cenoer nesves kesâ yeeo Oejleer

hej eEnot osJelee ke=â<Ce Deewj F&mee cemeern nesves keâe oeJee efkeâÙee~

51. efkeâmekesâ Meemeve ceW keâuekeâòee mes [eÙeceb[ nejyej kesâ ceOÙe henueer
šsueer«eeHeâ ueeFve keâer Meg®Deele keâer ieF&?
(a) uee@[& [uenew]peer (b) uee@[& Jesues]peueer
(c) uee@[& efJeefueÙece yeWeEškeâ (d) uee@[& keâe@ve&Jeeefueme

Gòej–(a)

keâuekeâòee (Jele&ceeve ceW keâesuekeâelee) mes [eÙeceb[ nejyej kesâ ceOÙe
henueer šsueer«eeHeâ ueeFve 1850 F&. ceW Meg¤ keâer ieF&~ Yeejle keâe
lelkeâeueerve ieJeve&j pevejue uee@[& [uenewpeer Lee~

52. _______Yeejle mes Yeeie ieS Deewj 1947 lekeâ ieoj heešea kesâ
meeLe keâeÙe& keâjles jns~ GvneWves hesMeJee veecekeâ DeKeyeej keâer

Meg®Deele keâer~

(a) mejoej Depeerle eEmen (b) ceewueJeer Denceoguueen Meen

(c) ieesheeue ieCesMe Deeiejkeâj (d) De®Cee DeemeHeâ Deueer
Gòej–(a)

mejoej Depeerle eEmen (1881–1947) Skeâ ›eâebeflekeâejer osMeYeòeâ Les~
Jen Yeiele efmebn kesâ ÛeeÛee Les~ Jes 1909 F&. ceW Yeejle mes Yeeie ieS
Deewj 1947 lekeâ ieoj heešea kesâ meeLe keâeÙe& keâjles jns~ GvneWves metHeâer
Debyee Øemeeo kesâ meeLe hesMeJee veecekeâ DeKeyeej keâer Meg®Deele keâer~

53. efyeÇefšMe Meemeve kesâ oewjeve efvecveefueefKele ceW mes keâewve 1921 ceW
ceb$eer yeveves Jeeues ØeLece YeejleerÙe Les?
(a) GheWõveeLe yevepeea (b) ceeEveõveeLe yevepeea
(c) pes.Sve. yevepeea (d) megjWõveeLe yevepeea

Gòej–(d)

megjWõveeLe yevepeea (1848–1925) Skeâ Øeefmeæ YeejleerÙe mJeeOeervelee
mesveeveer Les~ FvneWves ‘Fbef[Ùeve vesMeveue SmeesefmeSMeve’ keâer mLeehevee
keâer~ 1879 ceW FvneWves ‘o yebieeueer’ meceeÛeej-he$e keâer Meg®Deele keâer~
FvnW oes yeej keâeb«esme keâe DeOÙe#e (hegCes–1895 Deewj Denceoeyeeo
1902) yeveeÙee ieÙee~ efyeÇefšMe Meemeve kesâ oewjeve 1921 ceW ceb$eer
(yebieeue mejkeâej ceW) yeveves Jeeues Ùes ØeLece YeejleerÙe Les~

54. FbheerefjÙeue uesefpemuesefšJe keâeGbefmeue ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves
cegHeäle SJeb DeefveJeeÙe& efMe#ee nsleg efyeue hesMe efkeâÙee Lee?
(a) peer.kesâ. ieesKeues (b) oeoeYeeF& veewjespeer
(c) Deyegue keâueece Deepeeo (d) Deej. jeOeeke=â<Ceve

Gòej–(a)

16 ceeÛe&, 1911 keâes ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues ves FbheerefjÙeue uesefpemuesefšJe
keâeGbefmeue ceW cegHeäle SJeb DeefveJeeÙe& efMe#ee nsleg efyeue hesMe efkeâÙee Lee~
ieesKeues, cenelcee ieebOeer kesâ jepeveereflekeâ ieg® ceeves peeles nQ~ FvneWves osMe
mesJee nsleg ‘meJeXšdme Dee@Heâ Fbef[Ùee meesmeeÙešer’ keâer mLeehevee keâer Leer~

55. Yeejle mejkeâej ves efkeâmeeveeW keâes meneÙelee SJeb cetuÙe ceW Deeves Jeeues
Gleej-ÛeÌ{eJe mes yeÛeeves nsleg vÙetvelece meceLe&ve cetuÙe osves keâe
efveCe&Ùe efueÙee nw~ vÙetvelece meceLe&ve cetuÙe ceW DeeefKejer yeej
mebMeesOeve keâye efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) 1 ceF&, 2016 (b) 1 DeØewue, 2016

(c) 31 ceeÛe&, 2016 (d) 1 petve, 2016

Gòej–(d)

efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes vÙetvelece meceLe&ve cetuÙe ceW DeeefKejer yeej
mebMeesOeve 1 petve, 2016 keâes efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme mebMeesOeve kesâ yeeo
ner mejkeâej ves Je<e& 2016-17 me$e kesâ KejerHeâ HeâmeueeW nsleg yeesveme
keâer Iees<eCee keâer nw efpememes Ghejesòeâ HeâmeueeW kesâ SceSmeheer (vÙetvelece
meceLe&ve cetuÙe) ceW Je=efæ ngF&~ Ùen Jeefæ&le MSP 1 Dekeäštyej, 2016

mes ØeYeeJeer nw~ Ûetbefkeâ efJekeâuheeW ceW Ùen efleefLe veneR nw~ Dele: DeYeer„

efJekeâuhe (d) nesiee~
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56. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee oerveoÙeeue DevlÙeesoÙe Ùeespevee keâe

Debie veneR nw?

(a) Menjer HesâjerJeeueeW keâes meneÙelee (Sme.Ùet.Sme.Jeer.)

(b) JesÙejneGme efvecee&Ce nsleg keWâõerÙe meneÙelee (meer.Sme.[yuÙet.meer.)

(c) #ecelee efvecee&Ce SJeb ØeefMe#eCe (meer.yeer.šer.) Øees«eece

(d) meeceeefpekeâ mebÛeeueve SJeb mebmLeeiele efJekeâeme (Sme.Sce.

DeeF&.[er.)

Gòej–(b)

JesÙejneGme efvecee&Ce nsleg keWâõerÙe meneÙelee (meer.Sme.[yuÙet.meer.)

oerveoÙeeue DevlÙeesoÙe Ùeespevee keâe Debie veneR nw peyeefkeâ Mes<e Fmekesâ

cenlJehetCe& Ieškeâ Ùee Debie nQ~

57. Je<e& 2016-17 ceW JÙeeheej keâjves keâer megiecelee kesâ metÛekeâebkeâ ceW

Yeejle keâewve-mes mLeeve hej nw?

(a) 132 (b) 131

(c) 130 (d) 133

Gòej–(c)

25 Dekeäštyej, 2016 keâes JeeeEMeiešve efmLele efJeMJe yeQkeâ leLee Deblejje„̂erÙe

efJeòe efveiece Éeje peejer ‘[tFbie efyepevesme metÛekeâebkeâ’, 2017 ceW Yeejle

keâe mLeeve 130Jeeb nw~ Fme metÛekeâebkeâ ceW 190 osMeeW keâes Meeefceue efkeâÙee

ieÙee nw~ Fme Je<e& keâer efjheesš& keâe keWâõerÙe efJe<eÙe nw–meYeer kesâ efueS

meceeve DeJemej (Equal Opportunity for All)~

58. Skeâ yeej DeeÙeele nes peeves kesâ yeeo efkeâleves meceÙe ceW DeeefOekeâeefjkeâ

[eruej kesâ heeme Sbš^er efyeue pecee nes peevee ÛeeefnS?

(a) 6 ceen (b) 9 ceen

(c) 12 ceen (d) 3 ceen

Gòej–(d)

Skeâ yeej DeeÙeele nes peeves kesâ yeeo 3 cenerves (hetbpeeriele meeceeveeW kesâ

meboYe& ceW 12 cenerves) ceW DeeefOekeâeefjkeâ [eruej kesâ heeme Sbš^er efyeue

pecee nes peevee ÛeeefnS~ DeeefOekeâeefjkeâ [eruej kesâ mebleg„ nes peeves kesâ

yeeo Ùen meceÙe 1 cenerves (hetbpeeriele meeceeveeW kesâ meboYe& ceW 3 cenerves)

kesâ efueS yeÌ{eÙee pee mekeâlee nw~ Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ

Gòej-he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (a) efoÙee ieÙee nw~

59. Deceerj ]peceeRoejeW kesâ Éeje Yetefcenerve keâeceieejeW keâes ]peceerve

Ghenej ceW osves keâer ‘Yetoeve Ùeespevee’ efkeâmekesâ Éeje ØeejbYe

keâjJeeF& ieF&?

(a) DeeÛeeÙe& vejWõ osJe (b) jepe veejeÙeCe

(c) cesOee heeškeâj (d) DeeÛeeÙe& efJeveesyee YeeJes

Gòej–(d)

DeeOegefvekeâ Yeejle kesâ ceneve veslee efJeveesyee YeeJes ieebOeerpeer kesâ efvekeâš
menÙeesefieÙeeW ceW mes Les~ 1940 ceW ØeejbYe JÙeefòeâiele melÙee«en kesâ oewjeve
Ûegves peeves Jeeues ØeLece melÙee«ener Les~ mJeleb$elee Øeeefhle kesâ heMÛeele
GvneWves 1951 ceW DeebOeÇ ØeosMe kesâ ‘heesÛeceheuueer' mes Yetoeve Deeboesueve
ÛeueeÙee~ Fme Deeboesueve keâe GösMÙe Yetefcenerve efkeâmeeveeW ceW Yetefce keâe
efJelejCe keâjvee Lee~

60. je„êrÙe ke=âef<e veerefle, 2010 ves______keâes Yetefce megOeej keâe
ceeheob[ ceeveves hej yeue efoÙee nw~
(a) menkeâejer Kesleer (b) DeefOeMes<e Yetefce kesâ efJelejCe
(c) Ûekeâyeboer (d) DeefYeJe=efòe (keâeMlekeâejer) megOeej

Gòej–(*)

je„^erÙe ke=âef<e veerefle ceW Yetefce megOeej kesâ ceeheob[ efvecveefueefKele nQ–
 Ûekeâyeboer
 efmeeEueie Yetefce Deewj yebpej Yetefce keâe hegvee|JelejCe
 DeefYeJe=efòe (keâeMlekeâejer) megOeej
 ueerpe ceekexâš keâe efJekeâeme
 Yetefce DeebkeâÌ[eW keâes DeÅeleve leLee megOeej keâjvee
 peceerve hej ceefnueeDeeW kesâ DeefOekeâejeW keâer ceevÙelee
uesefkeâve meJee&efOekeâ yeue Ûekeâyeboer hej ner efoÙee ieÙee nw~ Fueeneyeeo
GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mebMeesefOele Gòej he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâes nše
efoÙee ieÙee nw~

61. DeewÅeesefiekeâ SJeb efJeòeerÙe hegvee|vecee&Ce yees[& (yeer.DeeF&.SHeâ.Deej.)
DeefmlelJe ceW______keâes DeeÙee~
(a) 1986 (b) 1987

(c) 1988 (d) 1985

Gòej–(b)

Yeejle mejkeâej ves DeewÅeesefiekeâ ®iCelee keâer mecemÙee keâe meecevee
keâjves kesâ efueS ®iCe DeewÅeesefiekeâ kebâheveer (efJeMes<e ØeeJeOeeve), DeefOeefveÙece
1985 kesâ #es$eeOeerve DeewÅeesefiekeâ SJeb efJeòeerÙe hegveie&"ve yees[& (BIFR)

keâer mLeehevee peveJejer, 1987 ceW keâer Leer, uesefkeâve yees[& ves Dehevee keâeÙe&
ceF&, 1987 mes ØeejbYe efkeâÙee~

62. efvecveefueefKele efjheesšeX hej efJeÛeej keâerefpeS–

1. JewefMJekeâ efJeòeerÙe efmLejlee efjheesš&
2. efJeMJe Deee|Lekeâ DeeGšuegkeâ
3. [tFbie efye]pevesme efjheesš&
4. efJeMJe efJekeâeme efjheesš&
5. JewefMJekeâ Deee|Lekeâ hetJex#eCe
GheÙeg&òeâ efjheesšeX ceW mes keâewve-meer Deblejje„êrÙe cegõe keâes<e
(DeeF&.Sce.SHeâ.) Éeje ØekeâeefMele keâer peeleer nQ?
(a) 1, 3, 4 SJeb 5 (b) 2, 4 SJeb 5
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(c) 1, 2, 3 SJeb 4 (d) 1 SJeb 2

Gòej–(d)

JewefMJekeâ efJeòeerÙe efmLejlee efjheesš& (Global Financial Stability

Report), efJeMJe Deee|Lekeâ DeeGšuegkeâ (World Economic Out-

look), Deblejje„êrÙe cegõekeâes<e (I.M.F.) Éeje ØekeâeefMele keâer peeleer

nQ, peyeefkeâ [tFbie efye]pevesme efjheesš& (Doing Business Report),

efJeMJe efJekeâeme efjheesš& (World Development Report) leLee

JewefMJekeâ Deee|Lekeâ hetJex#eCe (Global Economic Prospects) efJeMJe

yeQkeâ mecetn (World Bank Group) Éeje ØekeâeefMele keâer peeleer nQ~

63. efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS–

1. 100 mesceer. meceJe<ee& jsKee Yeejle kesâ ÛeeJeue SJeb iesntb Glheeokeâ

#es$eeW keâes Deueie keâjleer nw~

2. Meerlekeâeue ceW DelÙeefOekeâ Je=ef„ iesntb keâer Heâmeue nsleg meneÙekeâ nw~

GheÙeg&òeâ ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ?

(a) kesâJeue 2 (b)1 Deewj 2 oesveeW

(c) ve lees 1 Deewj ve ner 2 (d) kesâJeue 1

Gòej–(d)

Yeejle ceW 100 mesceer. meceJe<ee& jsKee ÛeeJeue SJeb iesntb kesâ Glheeokeâ

#es$eeW keâes Deueie keâjleer nw~ 100 mesceer. mes keâce Je<ee& Jeeues #es$eeW ceW

iesntb leLee 100 mesceer. mes DeefOekeâ Je<ee& Jeeues #es$eeW ceW ÛeeJeue Glheeefole

efkeâÙee peelee nw~ Fmekesâ DeueeJee Meerlekeâeue keâer Je<ee& iesntb keâer Heâmeue

kesâ efueS DelÙeefOekeâ ueeYekeâejer nesleer nw eEkeâleg DeefOekeâ Je<ee& iesntb keâer

Heâmeue kesâ efueS neefvekeâejkeâ nesleer nw~ Dele: keâLeve (1) melÙe leLee

keâLeve (2) DemelÙe nw~

64. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Gòej ØeosMe kesâ G<CekeâefšyebOeerÙe

Meg<keâ heCe&heeleer JeveeW ceW heeÙee peelee nw?

(a) heueeme (b) cengDee

(c) keâeskesâ (d) eEPeieue

Gòej–(a)

Gòej ØeosMe kesâ ueieYeie mebhetCe& Yeeie hej G<CekeâefšyebOeerÙe Meg<keâ

heCe&heeleer JeveeW keâe efJemleej heeÙee peelee nw~ Fve JeveeW kesâ Je=#e heCe&heeleer

nesles nQ~ Fmekesâ ØecegKe Je=#eeW ceW meeue, heueeme, Deceueleeme, yesue,

Debpeerj, veerce, heerheue, MeerMece, Deece, peecegve, yeyetue Deeefo nQ~

65. Jewefokeâ keâeue ceW efJeÅeceeve efvecveefueefKele $e+ef<eÙeeW (mebleeW) ceW mes

keâewve Gòej ØeosMe mes mebyebefOele veneR Les?

(a) YeejÉepe (b) De$eer

(c) heeMJe&veeLe (d) Ùee%eJeukeäÙe

Gòej–(d)

cene|<e Ùee%eJeukeäÙe keâe mebyebOe efJeosn jepÙe mes Lee~ peneb kesâ KÙeeefleueyOe
Meemekeâ pevekeâ Les~ efJeosn jepÙe keâe #es$e Jele&ceeve efyenej SJeb vesheeue
keâe lejeF& Yeeie nw~ Ùee%eJeukeäÙe-ieeieea mebJeeo keâe GuuesKe Je=noejCÙekeâ
Gheefve<eo ceW efceuelee nw~ YeejÉepe keâe mebyebOe ØeÙeeie (Fueeneyeeo) mes
Lee peyeefkeâ heeMJe&veeLe keâe mebyebOe JeejeCemeer mes Lee~ heeMJe&veeLe,
keâeMeer vejsMe DeMJemesve kesâ heg$e Les pees pewve Oece& kesâ 23JeW leerLeËkeâj
yeve ieS~ Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mebMeesefOele Gòej he$ekeâ ceW
Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (c) efoÙee ieÙee nw~

66. ieewlece yegæ keâer ceelee ceeÙee efkeâme Meemekeâ heefjJeej mes mebyebefOele
LeeR?
(a) uebgefyeveer (b) meejveeLe
(c) osJeefjÙee (d) keâefheueJemleg

Gòej–(c)

ieewlece yegæ keâer ceelee ceeÙee osJeer keâesefueÙe ieCejepÙe (keâesefueÙe JebMe)
keâer keâvÙee Leer~ keâesefueÙe JebMe keâe mebyebOe jece«eece mes ceevee peelee nw~
jece«eece, Jele&ceeve ceW ieesjKehegj efpeues ceW DeJeefmLele jeceieÌ{ leeue kesâ
Deeme-heeme keâe #es$e nw~ jeceieÌ{ leeue keâe kegâÚ #es$e osJeefjÙee ceW Yeer
heÌ[lee Lee~ Dele: efJekeâuhe ceW ieesjKehegj ve jnves mes Gòej osJeefjÙee
ceevee peeSiee~

67. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee ve=lÙe¤he Gòej ØeosMe keâe Skeâ
ueeskeâ ve=lÙe veneR nw?
(a) Ûeejkegâuee (b) heeF& [b[e
(c) Yele=&njer (d) hebLeer

Gòej–(d)

hebLeer ve=lÙe Gòej ØeosMe keâe veneR yeefukeâ ÚòeermeieÌ{ keâe ueeskeâve=lÙe
nw~ hebLeer ve=lÙe ÚòeermeieÌ{ jepÙe ceW yemes meleveeceer mecegoeÙe keâe
ØecegKe ve=lÙe nw~ Fme ve=lÙe mes mebyebefOele ieerleeW ceW ceveg<Ùe peerJeve keâer
cenòee kesâ meeLe DeeOÙeeeflcekeâ mebosMe Yeer neslee nw, efpeme hej efveieg&Ce
Yeefòeâ Je oMe&ve keâe ienje ØeYeeJe nw~ keâyeerj, jwoeme leLee oeot Deeefo
mebleeW keâe JewjeiÙe-Ùegòeâ DeeOÙeeeflcekeâ mebosMe Yeer FmeceW heeÙee peelee nw~

68. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Keefvepe Fueeneyeeo efpeues keâer
keâjÚvee lenmeerue ceW heelee nw?
(a) mebiecejcej (b) yee@keämeeFš
(c) ÙetjsefveÙece (d) iueeme-jsle

Gòej–(d)

Gòej ØeosMe ceW keâebÛe yeveeves ÙeesiÙe yeeuet (Glass Sand) keâer Øeeefhle
iebiee Deewj Ùecegvee veefoÙeeW mes nesleer nw~ Fmekesâ Glheeove keâer Âef„ mes
G.Øe. keâe osMe ceW ØeLece mLeeve nw~ Ùen yeeuet cegKÙele: MebkeâjieÌ{,
ueesneieÌ{, keâjÚvee (Fueeneyeeo), yejieÌ{ (yeeboe), efÛe$eketâš SJeb

DeueerieÌ{ efpeueeW ceW heeÙee peelee nw~
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69. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Ùegice mener megcesefuele veneR nw?

(a) Gòej ØeosMe ÙetefveJee|mešer Dee@Heâ

cesef[keâue meeFbme – FšeJee

(b) [e@. YeercejeJe Debyes[keâj ÙetefveJee|mešer           – Deeieje

(c) Ú$eheefle Meentpeer cenejepe ÙetefveJee|mešer – Hewâ]peeyeeo

(d) yeeyeemeenye YeercejeJe Debyes[keâj ÙetefveJee|mešer – ueKeveT

Gòej–(c)

mener megcesueve nw–

(a) Gòej ØeosMe ÙetefveJee|mešer Dee@Heâ

 cesef[keâue meeFbme –   FšeJee (mewHeâF&)

(b) [e@. YeercejeJe Debyes[keâj ÙetefveJee|mešer – Deeieje

(c) Ú$eheefle Meentpeer cenejepe ÙetefveJee|mešer – keâevehegj

(d) yeeyee meenye YeercejeJe Debyes[keâj ÙetefveJee|mešer  – ueKeveT

70. 2015 ceW ke=âef<e-Deee|Lekeâ DevegmebOeeve keWâõ, Fueeneyeeo Éeje

ØekeâeefMele efjheesš& kesâ Devegmeej, oes HeâmeueeW Deewj Skeâ Heâmeue kesâ

meeLe eEmeefÛele Yetefce keâer meercee ›eâceMe:______Deewj______SkeâÌ[

Yetefce leÙe keâer ieF& Leer~

(a) 27, 18 (b) 18, 18

(c) 27, 27 (d) 18, 27

Gòej–(d)

Je<e& 2015 ceW ke=âef<e-Deee|Lekeâ DevegmebOeeve keWâõ, Fueeneyeeo Éeje ØekeâeefMele

efjheesš& kesâ Devegmeej, oes HeâmeueeW Deewj Skeâ Heâmeue kesâ meeLe eEmeefÛele

Yetefce keâer meercee ›eâceMe: 18 Deewj 27 SkeâÌ[ Yetefce leÙe keâer ieF& Leer~

Fmekesâ meeLe ner [êF& ueQ[ #es$e nsleg 45 SkeâÌ[ keâer meereEueie efueefceš

leÙe keâer ieF& Leer~

71. Gòej ØeosMe ceW GÅece mLeeefhele keâjves kesâ FÛÚgkeâ GÅeefceÙeeW kesâ

efueS______Skeâ Jesye DeeOeeefjle Dee@veueeFve megefJeOee nw~

(a) efveJesMe yebOeg (b) FbJesmš Gòej ØeosMe

(c) efveJesMe Gòej ØeosMe (d) efveJesMe efce$e

Gòej–(d)

Gòej ØeosMe ceW GÅece mLeeefhele keâjves kesâ FÛÚgkeâ GÅeefceÙeeW kesâ efueS

efveJesMe efce$e Skeâ Jesye DeeOeeefjle Dee@veueeFve megefJeOee nw~

72. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee [e@. S.heer.pes. Deyogue keâueece

lekeâveerkeâer efJeMJeefJeÅeeueÙe keâe MeemekeâerÙe DeefYeÙeebef$ekeâer keâe@uespe

veneR nw?

(a) yegbosueKeb[ DeefYeÙeebef$ekeâer Deewj lekeâveerkeâer mebmLeeve, Peebmeer

(b) nekeâexš& yešuej lekeâveerkeâer mebmLeeve, keâevehegj

(c) ceesleerueeue vesn¤ je„̂erÙe lekeâveerkeâer mebmLeeve, Fueeneyeeo
(d) ceove ceesnve ceeueJeerÙe DeefYeÙeebef$ekeâer keâe@uespe, ieesjKehegj

Gòej–(c)

ceesleerueeue vesn¤ je„^erÙe lekeâveerkeâer mebmLeeve ‘MNNIT’, [e@.
S.heer.pes. Deyogue keâueece lekeâveerkeâer efJeMJeefJeÅeeueÙe (AKTU) keâe
MeemekeâerÙe DeefYeÙeebef$ekeâer keâe@uespe veneR nw~ AKTU Gòej ØeosMe keâe
Skeâ jepÙe efJeMJeefJeÅeeueÙe nw~ Fmekeâe hetJe& veece Gòej ØeosMe ØeeefJeefOekeâ
efJeMJeefJeÅeeueÙe (UPTU) Lee~ peyeefkeâ MNNIT keâer mLeehevee Je<e&
1961 ceW Yeejle mejkeâej Deewj Gòej ØeosMe mejkeâej Éeje mebÙegòeâ
¤he mes keâer ieF& Leer~ Je<e& 2000 mes 2002 keâer DeuheeJeefOe kesâ efueS,
mebmLeeve UPTU mes mebyeæ jne~ 26 petve, 2002 keâes Ùen Yeejle
mejkeâej Éeje hetCe&le: efJeòeheesef<ele je„̂erÙe ØeewÅeesefiekeâer mebmLeeve Deewj
[erc[ efJeMJeefJeÅeeueÙe kesâ ¤he ceW heefjCele nes ieÙee~ je„êrÙe ØeewÅeesefiekeâer
mebmLeeve DeefOeefveÙece, 2007 (29 mes 2007) kesâ lenle, mebmLeeve keâes
je„^erÙe cenlJe keâer mebmLee keâe opee& Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~ ceove
ceesnve ceeueJeerÙe DeefYeÙeebef$ekeâer keâe@uespe Skeâ mJeeÙeòe mebmLeeve nw~ Je<e&
2011 ceW efJeMJe efJeÅeeueÙe DeeÙeesie Éeje (Jele&ceeve ceW ceove ceesnve
ceeueJeerÙe ØeewÅeesefiekeâer efJeMJeefJeÅeeueÙe) Fmes mJeeÙeòe mebmLeeve keâe opee&
Øeoeve efkeâÙee Deewj 1 efomebyej, 2013 keâes Ùen efJeMJeefJeÅeeueÙe yeve
ieÙee~ Fueeneyeeo neF&keâesš& kesâ mebMeesefOele Gòej he$ekeâ ceW Fme ØeMve
keâes nše efoÙee ieÙee nw~

73. ceevee peelee nw efkeâ Gòej ØeosMe kesâ ceOÙe ceW efmLele______ceW
Deheveer ceeb keâes GheosMe osves kesâ yeeo ieewlece yegæ, yeÇÿee Deewj
osJejepe Fbõ kesâ meeLe DeJeleerCe& ngS Les~
(a) ßeeJemleer (b) keâewMeebyeer
(c) meejveeLe (d) mebkeâefmeÙee

Gòej–(d)

Heâ¤&Keeyeeo (G.Øe.) mes 47 efkeâceer. keâer otjer hej mebkeâefmeÙee (ceOÙe
G.Øe.) ceW cenelcee yegæ ves Deheveer ceeb keâes GheosMe osves kesâ yeeo ieewlece
yegæ, yeÇÿee Deewj osJejepe Fbõ kesâ meeLe DeJeleerCe& ngS Les~

74. Ùeefo Skeâ mecekeâesCe ef$eYegpe keâer TbÛeeF& keâes 50% yeÌ{eÙee peelee
nw leLee DeeOeej keâes 25% IešeÙee peelee nw, leye #es$eHeâue ceW
kegâue heefjJele&ve keäÙee nesiee?
(a) 25% mes Ieš peelee nw (b) 12.5% mes yeÌ{ peelee nw
(c) 12.5% mes Ieš peelee nw (d) 50% mes yeÌ{ peelee nw

Gòej–(b)

mecekeâesCe ef$eYegpe keâer TbÛeeF& ceW Je=efæ (x) = 50%

mecekeâesCe ef$eYegpe kesâ DeeOeej ceW keâceer (y) = 25%

lees mecekeâesCe ef$eYegpe kesâ #es$eHeâue ceW ØeYeeJeer Je=efæ

Ùee keâceer = 
y

y %
100

 
  
  

x
x
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=
(50) ( 25)

50 25 %
100

  
  
  

(Ùeneb x = + 50 (Je=efæ) leLee y = –)

=
1250

25 %
100

 
 
  

= [25 – 12.50]%

= 12.50%

Dele: mecekeâesCe ef$eYegpe kesâ #es$eHeâue ceW 12.5% keâer Je=efæ nes peeleer
nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~

75. Skeâ efJeMes<e OevejeefMe 10% Jeee|<ekeâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes
3 Je<eeX nsleg efveJesefMele keâer peeleer nw~ meceeve OevejeefMe keâes meceeve
meceÙe Deblejeue kesâ efueS Jeee|<ekeâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer meceeve oj
mes efveJesefMele efkeâÙee peelee nw~ meeOeejCe yÙeepe keâer leguevee ceW
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej efveJesefMele jeefMe ceW ØeefleMele kesâ heoeW ceW
efkeâlevee DeefOekeâ ueeYe nesiee?
(a) 11% (b) 11.22%

(c) 10% (d) 10.33%

Gòej–(d)

ceevee cetueOeve P nw, lees meeOeejCe yÙeepe =
P 10 3

100

 

=
3P

10

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe =
3

10
P 1 P

100

     

=
331

.P
1000

meeOeejCe yÙeepe keâer leguevee ceW Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej efveJesefMele

jeefMe ceW ueeYe =

331P 3P

1000 10 100%
3P

10




=
31

%
3

 10.33%

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~

76. oes veue A Deewj B Skeâ šQkeâ keâes ›eâceMe: 6 Iebšs Deewj 8 Iebšs
ceW Yej mekeâles nQ~ oesveeW veue mecekeâeefuekeâ ¤he mes Kegues jnles nQ,
uesefkeâve šQkeâ keâes Yejves ceW Dehesef#ele meceÙe mes DeefOekeâ meceÙe ueielee
nw keäÙeeWefkeâ šQkeâ ceW efjmeeJe nw~ Ùeefo Ùen efjmeeJe hetjs Yejs šQkeâ keâes
12 Iebšs ceW Keeueer keâj mekeâlee nw, lees šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee
meceÙe %eele keâerefpeS~ Ùeefo oesveeW veue Deewj efjmeeJe Skeâ-meeLe
Kegues ngS neW~
(a) 24/5 Iebšs (b) 12/7 Iebšs

(c) 12/5 Iebšs (d) 24/3 Iebšs

Gòej–(a)

veue A šQkeâ keâes 1 Iebšs ceW Yejsiee =
1

6
Yeeie

leLee veue B šQkeâ keâes 1 Iebšs ceW Yejsiee =
1

8
Yeeie

efjmeeJe Éeje šQkeâ keâes 1 Iebšs ceW Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie =
1

12
 Yeeie

veue A, B leLee efjmeeJe; leerveeW Éeje šQkeâ keâe 1 Iebšs ceW

Yeje Yeeie =
1 1 1

6 8 12
  =

5

24
Yeeie

leerveeW veueeW Éeje šQkeâ keâes hetje Yejves ceW ueiee meceÙe =
24

5
 Iebše

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~

77. Skeâ Lewues ceW 7 ueeue ieWoW, 6 meHesâo ieWoW leLee 5 keâeueer ieWoW nQ~

Ùeefo 3 ieWoW ÙeeÂefÛÚkeâ ¤he mes efyevee efkeâmeer ØeeflemLeeheve kesâ

efvekeâeueer peeleer nQ, leye meYeer leerveeW ieWoeW kesâ meHesâo nesves keâer

ØeeefÙekeâlee keäÙee nesieer?

(a) 5/204 (b) 6/203

(c) 1/2 (d) 5/507

Gòej–(a)

6 meHesâo ieWoeW ceW mes 3 ieWoW Ûegveves kesâ lejerkesâ = 6C
3

kegâue 18 ieWoeW ceW mes 3 ieWoW Ûegveves kesâ lejerkesâ = 18C
3

meYeer leerveeW ieWoeW kesâ meHesâo nesves keâer ØeeefÙekeâlee
6

3

18
3

C
=

C

=
6 5 4

18 17 16

 

 

=
5

204

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~

78. Skeâ jsueieeÌ[er pees 270 ceeršj uebyeer nw, 170 efkeâceer. Øeefle Iebšs

keâer Ûeeue mes efJehejerle efoMee mes Deeleer ngF& Skeâ DevÙe jsueieeÌ[er

keâes heej keâjleer nw~ oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâes Skeâ-otmejs keâes heej

keâjves ceW ueiee meceÙe keäÙee nesiee, Ùeefo otmejer jsueieeÌ[er keâer

uebyeeF& 360 ceeršj nes Deewj 154 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer Ûeeue

mes Ùee$ee keâj jner nes?

(a) 8 meskebâ[ (b) 9 meskebâ[

(c) 10 meskebâ[ (d) 7 meskebâ[

Gòej–(d)
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oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer kegâue uebyeeF& = (270 + 360) ceeršj

= 630 ceeršj

oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer meehes#e Ûeeue (efoMee efJehejerle nw)

= (170 + 154) efkeâceer./Ieb.

= 324 efkeâceer./Ieb.

=
5

324
18
 ceer./mes.

= 90 ceer./mes.

oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâes Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW

ueiee meceÙe =
ojt er
Ûeeue

=
630

90 /

ceer.
cee.r me.s  7 meskebâ[

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~

79. Skeâ Deeoceer 2 efkeâleeyeeW keâes ®. 600 Øeefle efkeâleeye keâer keâercele
hej yesÛelee nw~ Skeâ meewos ceW Gmes 20% keâe ueeYe neslee nw leLee
DevÙe meewos ceW 20% keâer neefve nesleer nw~ mebhetCe& meewos ceW ueeYe/
neefve keâes %eele keâerefpeS~
(a) 4% neefve (b) 5.67% ueeYe
(c) 5.67% neefve (d) 4.66% ueeYe

Gòej–(a)

Deeoceer keâes Skeâ meewos ceW 20% keâe ueeYe leLee otmejs ceW 20% keâer
neefve nesleer nw~
met$e mes
mebhetCe& meewos ceW ØeYeeJeer ueeYe/neefve

=
20 20

20 20 %
100

 
  
  

= – 4%

Dele: Deeoceer keâes 4% keâer neefve nesieer~
Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~

80. efJekeäšj leLee Deueskeäme keâer DeeÙeg keâe Devegheele 8 : 6 nw~ 20 Je<eeX
kesâ yeeo Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 14 : 13 nes peeSiee~ leye
Gvekeâer Jele&ceeve DeeÙegDeeW keâe ÙeesieHeâue (Je<eeX ceW) keäÙee nesiee?
(a) 8 Je<e& (b) 12 Je<e&
(c) 10 Je<e& (d) 14 Je<e&

Gòej–(d)

ceevee efJekeäšj keâer DeeÙeg V leLee Deueskeäme keâer DeeÙeg A Je<e& nw~
ØeMveevegmeej–

V 8

A 6


4
V A

3


leLee 20 Je<e& yeeo Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele

V 20 14

A 20 13






13V + 20 × 13 = 14A + 20 × 14

V keâe ceeve jKeves hej

4
13 A 14A

3
  = 20 × 14 – 20  ×13

52 42A

3


= 20  (24 – 13)

10A

3
= 20

A =
20 3

10


 6 Je<e&

 V =
4

6
3
  8 Je<e&

oesveeW keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe ÙeesieHeâue (A + V)

= (6 + 8) Je<e&
= 14 Je<e&

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~

81. Deepe yegOeJeej nw~ 776 efoveeW kesâ yeeo keâewve-mee efove nesiee?
(a) yegOeJeej (b) cebieueJeej
(c) meesceJeej (d) ieg®Jeej

Gòej–(b)

Deepe keâe efove = yegOeJeej
776 efove = (110 × 7 + 6) efove

= yegOeJeej + 6 efove
= cebieueJeej

Dele: Deepe mes 776 efoveeW kesâ yeeo keâe efove cebieueJeej nesiee~
efJekeâuhe (b) mener nw~

82. ORANGE Meyo keâes efkeâleves Øekeâej mes JÙeJeefmLele efkeâÙee pee
mekeâlee nw?
(a) 540 (b) 360

(c) 180 (d) 720

Gòej–(d)

Meyo ‘ORANGE’ ceW kegâue JeCeeX keâer mebKÙee 6 nw~
efpemeceW 1 (O), 1 (R), 1 (A), 1 (N), 1 (G) leLee 1 (E) nw~
Meyo keâes JÙeJeefmLele keâjves kesâ lejerkeâeW

keâer mebKÙee =
6!

(1!) (1!) (1!) (1!) (1!) (1!)

= 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

= 720

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~
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83. meercee Deewj Deejleer Skeâ keâece keâes ›eâceMe: 8 efove Deewj 10 efove

ceW hetje keâj mekeâleer nQ~ Ùeefo Jes oesveeW keâece keâes ®. 8100 ceW

ØeejbYe keâjleer nQ, lees meercee Deewj Deejleer keâer DeeceoefveÙeeW

(keâceeF&) kesâ ceOÙe Deblej efkeâlevee nesiee?

(a) 900 ®. (b) 800 ®.

(c) 700 ®. (d) 1000 ®.

Gòej–(a)

meercee Deewj Deejleer kesâ keâceeF& keâe Devegheele =
1 1

:
8 10

= 
1 1

80 : 80
8 10
 

= 10 : 8

 Deevegheeflekeâ Ùeesie 10 + 8  18

 8100 ceW meercee keâer keâceeF& =
8100 10

18



= 450 × 10 ®.

Deejleer keâer keâceeF& =
8100

8
18


= 450 × 8 ®.
meercee Deewj Deejleer kesâ keâceeF& kesâ ceOÙe Deblej = 450 × 10 – 450 × 8

= 450 (10 – 8)

= 450 × 2  900 ®.
Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~

84. keWâõerÙe ØelÙe#e keâj yees[& (CBDT) ves DeeÙe ØekeâšerkeâjCe Ùeespevee,
2016 kesâ Debleie&le kegâue______keâjesÌ[ kesâ ØekeâšerkeâjCe Øeehle
efkeâS~
(a) 68, 540 ®. (b) 72, 850 ®.
(c) 55, 540 ®. (d) 65,250 ®.

Gòej–(d)

mebIe efJeòe ceb$eer De®Ce pesšueer ves 1 Dekeäštyej, 2016 keâes Ùen Ieesef<ele
efkeâÙee efkeâ ‘DeeÙe Iees<eCee Ùeespevee’ (IDS), 2016 kesâ Debleie&le 30

efmelebyej, 2016 lekeâ Ieesef<ele keâeuee Oeve ueieYeie 65,250 keâjesÌ[
®heÙes nw~ Fme Ùeespevee kesâ lenle 64,275 ueesieeW ves Dehevee keâeuee Oeve
Ieesef<ele efkeâÙee~

85. Dekeäštyej 18, 2016 keâes keWâõ ves Jemleg Deewj mesJee keâj kesâ efueS
oj mebjÛevee ceW efkeâleves muewyeeW keâes ØemleeefJele efkeâÙee nw?
(a) Ún (b) leerve
(c) Ûeej (d) oes

Gòej–(c)

Dekeäštyej, 2016 keâes keWâõ ves Jemleg SJeb mesJee keâj kesâ efueS oj
mebjÛevee ceW 4 muewyeeW keâes ØemleeefJele efkeâÙee nw~

86. Ùetjeshe ceW YeejleerÙe Heâecee& kebâheveer Éeje meyemes yeÌ[er Kejeroer ceW,

Denceoeyeeo DeeOeeefjle Fbleeme (INTAS) ves Dekeäštyej, 2016

ceW______Øeehle efkeâÙee~

(a) DeueskeäpeWef[̂Ùee R & D (b) IBIBO

(c) mejsm$ee (d) SkeäšeefJeme pesvesefjkeäme (šsJee)

Gòej–(d)

Ùetjeshe ceW YeejleerÙe Heâecee& kebâheveer Éeje meyemes yeÌ[er Kejeroer ceW Denceoeyeeo

DeeOeeefjle Fbleeme (INTAS) ves Dekeäštyej, 2016 keâes FpejeÙeueer

pesvesefjkeâ [̂ie ceskeâj `šsJee' ‘SkeäšeefJeme pesvesefjkeäme’ mes DeefOe«enCe

efkeâÙee~

87. 2017 kesâ ieCeleb$e efoJeme meceejesn ceW cegKÙe DeefleefLe keâewve

neWies?

(a) Deyet Oeeyeer kesâ jepekegâceej (b) pee@[&ve kesâ jepee

(c) F&jeve kesâ je„ĥeefle (d) yenjerve kesâ jepee

Gòej–(a)

Je<e& 2017 kesâ ieCeleb$e efoJeme meceejesn ceW cegKÙe DeefleefLe Deyet Oeeyeer

kesâ jepekegâceej MesKe ceesncceo efyeve peeÙeo Deue venÙeeve Les~

88. efJeMJe kesâ meyemes uebyes meceÙe lekeâ jepe keâjves Jeeues meceÇeš jepee

Yetefceyeesue DeoguÙee[spe efpevekeâe 13 Dekeäštyej, 2016 keâes efveOeve

nes ieÙee, efkeâme je„ ̂kesâ jepee Les?

(a) yenjerve (b) LeeF&ueQ[

(c) Yetševe (d) pee@[&ve

Gòej–(b)

Yetefceyeesue DeoguÙee[spe MÙeeceosMe kesâ Ûe›eâer JebMe kesâ veJece jepee Les~

FvnW jece veJece kesâ ¤he ceW peevee peelee Lee~ Jes 9 petve, 1946 mes

jepee kesâ heo hej Les~ Dele: ce=lÙeg kesâ meceÙe efJeMJe kesâ meJee&efOekeâ DeJeefOe

lekeâ Meemeve keâjves Jeeues jepÙeeOÙe#e Les~ Fmekesâ meeLe ner Jes LeeF&ueQ[

kesâ Fefleneme ceW meJee&efOekeâ meceÙe lekeâ jepe keâjves Jeeues jepee Les~

89. ‘o mesue-DeeGš’ kesâ efueS cewve yegkeâj hegjmkeâej, 2016 efkeâmeves

peerlee?

(a) [sefJe[ m]peues (b) oyeesje uesJeer

(c) hee@ue yesóer (d) Deesòesmmee ceesMHesâIe

Gòej–(c)

‘o mesue-DeeGš’ (The Sellout) hee@ue yesóer Éeje efueefKele Skeâ

efHeâkeäMeve (Fiction) GhevÙeeme nw~ Fme GhevÙeeme kesâ efueS GvnW Je<e&

2016 kesâ cewve yegkeâj hegjmkeâej mes veJeepee ieÙee~ Jen Ùen hegjmkeâej

Øeehle keâjves Jeeues Decesefjkeâe kesâ henues uesKekeâ nQ~
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90. SbšesefveÙees iegšsjsme keâes mebÙegòeâ je„ ̂kesâ 9JeW cenemeefÛeJe kesâ ¤he
ceW 13 Dekeäštyej, 2016 keâes efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee~ Jes efkeâme osMe
kesâ hetJe& ØeOeeveceb$eer Les?
(a) Fšueer (b) hegle&ieeue
(c) mJeer[ve (d) mhesve

Gòej–(b)

SbšesefveÙees iegšsjsme hegle&ieeueer jepeveerefle%e Deewj ketâšveerefle%e nQ~ Jen Je<e&
1995 mes 2000 lekeâ hegle&ieeue kesâ ØeOeeveceb$eer jn Ûegkesâ nQ~

91. keWâõerÙe ceeOÙeefcekeâ efMe#ee yees[& (CBSE) ves______kesâ efueS
Gòej hegefmlekeâeDeeW kesâ hegvecet&uÙeebkeâve kesâ ØeeJeOeeve keâes 2017 mes
jö keâjves keâe efveCe&Ùe efueÙee nw~
(a) keâ#ee 11 (b) keâ#ee 12

(c) keâ#ee 10 Deewj 12 (d) keâ#ee 10

Gòej–(b)

keWâõerÙe ceeOÙeefcekeâ efMe#ee heefj<eo ves Dekeäštyej, 2016 ceW efueS ieS
Skeâ cenlJehetCe& Hewâmeues ceW keâ#ee 12 kesâ efueS Gòej hegefmlekeâeDeeW kesâ
hegvecet&uÙeebkeâve kesâ ØeeJeOeeve keâes 2017 mes jö keâjves keâe efveCe&Ùe
efueÙee nw~

92. Yeejle keâe keâewve-mee DeeOegefvekeâlece mebÛeej Ghe«en nw, efpemes øeWâÛe
ieÙeevee efmLele keâewjesT mes 6 Dekeäštyej, 2016 keâes meHeâueleehetJe&keâ
Øe#esefhele efkeâÙee (ÚesÌ[e) ieÙee nw?
(a) GSAT-17D (b) GSAT-18

(c) GSAT-18A (d) GSAT-17B

Gòej–(b)

6 Dekeäštyej, 2016 keâes øeWâÛe ieÙeevee efmLele keâewjesT mes Yeejle ves
Dehevee DeeOegefvekeâlece mebÛeej Ghe«en GSAT-18 keâe meHeâueleehetJe&keâ
Øe#esheCe efkeâÙee~ Ùen Øe#esheCe SefjÙeve (Ariane)–5VA–231 veecekeâ
Øe#esheCe Jeenve mes efkeâÙee ieÙee~

93. efkeâme osMe keâes Dekeäštyej, 2016 ceW henueer yeej Skeâ heebÛe-iesce
efÉhe#eerÙe, ODI ëe=bKeuee ceW 5-0 keâer Deheceevepevekeâ nej keâe
meecevee keâjvee heÌ[e leLee Gmes efkeâmeves njeÙee nw?
(a) Yeejle ves vÙet]peerueQ[ keâes
(b) heeefkeâmleeve ves JesmšFb[er]pe keâes
(c) yeebiueeosMe ves FbiueQ[ keâes
(d) oef#eCe Deøeâerkeâe ves Dee@mš^sefueÙee keâes

Gòej–(d)

Dekeäštyej, 2016 ceW Dee@mš̂sefueÙee henueer yeej Skeâ heebÛe-iesce efÉhe#eerÙe
ODI ëe=bKeuee ceW 5–0 mes oef#eCe Deøeâerkeâe mes nej ieÙee~

94. Yeejle keâer mebefJeOeeve meYee keâer ØelÙeÙe-he$e meefceefle kesâ DeOÙe#e keâewve Les?
(a) yeer. heóeefYe meerleejcewÙee

(b) SÛe.meer. cegKepeea

(c) Deuueeoer ke=â<CeemJeeceer DeÙÙej
(d) kesâ.Sce. cegbMeer

Gòej–(c)

YeejleerÙe mebefJeOeeve meYee keâer ØelÙeÙe-he$e meefceefle kesâ DeOÙe#e Deuueeoer
ke=â<CeemJeeceer DeÙÙej Les~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ mebIe Meefòeâ meefceefle,
mebIe mebefJeOeeve meefceefle leLee jepÙe meefceefle kesâ DeOÙe#e peJeenjueeue
vesn¤ SJeb Øee¤he meefceefle kesâ DeOÙe#e YeercejeJe Debyes[keâj Les~

95. YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe keâewve-mee DevegÛÚso je„êrÙe cenlJe kesâ
mceejkeâeW, mLeeveeW Deewj JemlegDeeW kesâ mebj#eCe mes mebyebefOele nw?
(a) DevegÛÚso 48 (b) DevegÛÚso 49

(c) DevegÛÚso 42 (d) DevegÛÚso 47

Gòej–(b)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie IV kesâ jepÙe kesâ veerefle efveosMekeâ lelJe kesâ
DevegÛÚso 49 kesâ Debleie&le je„^erÙe cenlJe kesâ mceejkeâeW, mLeeveeW Deewj
JemlegDeeW kesâ mebj#eCe keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw~ peyeefkeâ DevegÛÚso
48 kesâ Debleie&le ke=âef<e SJeb heMegheeueve mebie"ve leLee DevegÛÚso 48 (keâ)
heÙee&JejCe keâe mebj#eCe, mebJeOe&ve Deewj Jeve leLee JevÙe peerJeeW keâer j#ee,
DevegÛÚso 42 ceW keâece keâer vÙeeÙemebiele Deewj ceeveJeesefÛele oMeeDeeW keâe
leLee Øemetefle meneÙelee keâe GheyebOe leLee DevegÛÚso 47 ceW hees<eenej
Deewj peerJeve mlej keâes TbÛee keâjves leLee ueeskeâ mJeemLÙe keâes megOeej
keâjves keâe keâle&JÙe jepÙe keâe nesiee, keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw~

96. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mes keâLeve Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer kesâ mebyebOe
ceW mener nQ?
1. Yeejle keâer mebmeoerÙe ØeCeeueer ceW ØeOeeveceb$eer mejkeâej keâe

cegefKeÙee neslee nw~
2. mebefJeOeeve ceW ØeOeeveceb$eer kesâ ÛeÙeve Deewj efveÙegefòeâ kesâ efueS

keâesF& efJeMes<e Øeef›eâÙee veneR nesleer nw~
3. Jen efkeâmeer Yeer ceb$eer keâes nše mekeâles nQ pees Gmekesâ meeLe

menÙeesie keâjves mes cevee keâj oslee nw~
4. Jen efkeâmeer Yeer meceÙe je„̂heefle mes ueeskeâ meYee keâes Yebie keâjves

keâer DevegMebmee keâj mekeâles nQ~
(a) 1 Deewj 3 (b) 1, 3 Deewj 4
(c) 1, 2, 3 Deewj 4 (d) 1 Deewj 4

Gòej–(c)

ØeOeeveceb$eer mes mebyebefOele GheÙeg&òeâ keâLeve ceW keâLeve 1, 3 Deewj 4 mener
nQ~ YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 74 (1) kesâ lenle je„^heefle keâer
meneÙelee kesâ efueS Skeâ cebef$eheefj<eo nesiee efpemekeâe cegefKeÙee ØeOeeveceb$eer
nesiee~ DevegÛÚso 75 (1) kesâ lenle ØeOeeveceb$eer keâer efveÙegefòeâ je„ĥeefle
keâjlee nw, Fmekesâ efueS ÛeÙeve Deewj efveÙegefòeâ keâer keâesF& efJeMes<e Øeef›eâÙee
mebefJeOeeve ceW veneR nw~ ØeOeeveceb$eer efkeâmeer Yeer meceÙe je„^heefle mes ueeskeâ

meYee Yebie keâjves keâer DevegMebmee keâj mekeâlee nw~
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97. Yeejle keâer Deekeâefmcekeâlee efveefOe mes jeefMe kesâJeue Fmekesâ heMÛeele
efvekeâeueer pee mekeâleer nw?
(a) je„^heefle kesâ Devegceesove kesâ yeeo
(b) ØeOeeveceb$eer kesâ Devegceesove kesâ yeeo
(c) efveÙeb$ekeâ SJeb ceneuesKeehejer#ekeâ kesâ hetJe& Devegceesove kesâ yeeo
(d) peye mebmeo Éeje efJeefveÙeesie DeefOeefveÙece heeefjle keâj efoÙee

ieÙee nes
Gòej–(a)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 267 (1) kesâ Debleie&le Yeejle keâer
Deekeâefmcekeâlee efveefOe mes jeefMe kesâJeue je„ĥeefle kesâ Devegceesove kesâ yeeo
efvekeâeueer pee mekeâleer nw~ peyeefkeâ DevegÛÚso 267 (2) kesâ Debleie&le jepÙe
keâer Deekeâefmcekeâlee efveefOe mes jeefMe jepÙeheeue kesâ Devegceesove kesâ yeeo
efvekeâeueer pee mekeâleer nw~ Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mebMeesefOele
Gòej he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (d) efoÙee ieÙee nw~

98. Yeejle kesâ megØeerce keâesš& mes mebyebefOele efvecveebefkeâle DevegÛÚsoeW keâe
efceueeve keâerefpeS–

metÛeer I metÛeer II
a. DevegÛÚso 126 1. DeveewheÛeeefjkeâ ¤he mes (leoLe&) pepeeW

keâer efveÙegefòeâ
b. DevegÛÚso 127 2. keâeÙe&keâejer cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe keâer efveÙegefòeâ
c. DevegÛÚso 137 3. megØeerce keâesš& Éeje Ieesef<ele keâevetve meYeer

vÙeeÙeeueÙeeW kesâ efueS yeeOÙekeâejer jnsiee
d. DevegÛÚso 141 4. megØeerce keâesš& Éeje efveCe&Ùe keâer meceer#ee

Ùee DeeosMe
a b c d

(a) 1 2 3 4

(b) 2 4 1 3

(c) 1 3 2 4

(d) 2 1 4 3

Gòej–(d)

mener megcesefuele nQ–
DevegÛÚso 126 – keâeÙe&keâejer cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe keâer efveÙegefòeâ
DevegÛÚso 127 – DeveewheÛeeefjkeâ ¤he mes (leoLe&) pepeeW keâer efveÙegefòeâ
DevegÛÚso 137 – megØeerce keâesš& Éeje efveCe&Ùe keâer meceer#ee Ùee DeeosMe
DevegÛÚso 141 – megØeerce keâesš& Éeje Ieesef<ele keâevetve meYeer vÙeeÙeeueÙeeW

kesâ efueS yeeOÙekeâejer jnsiee

99. Yeejle ceW jepÙe efJeOeeve meYee efkeâmekesâ ÛegveeJe ceW Yeeie uesleer nw?
1. je„̂heefle 2. Ghe-je„̂heefle
3. ØeOeeveceb$eer 4. jepÙe meYee kesâ meomÙe
FveceW mes keâewve-mes mener veneR nQ?
(a) 2 Deewj 3 (b) 1, 2 Deewj 3

(c) 1, 2 Deewj 4 (d) 1 Deewj 4
Gòej–(d)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 54 (Ke) kesâ Debleie&le jepÙe efJeOeeve
meYee kesâ efveJee&efÛele meomÙeeW Éeje je„^heefle keâe leLee DevegÛÚso 80

(4) kesâ Debleie&le jepÙe meYee kesâ ØelÙeskeâ jepÙe kesâ ØeefleefveefOeÙeeW keâe
efveJee&Ûeve Gme jepÙe keâer efJeOeeve meYee kesâ efveJee&efÛele meomÙeeW Éeje
efkeâÙee peelee nw~ Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mebMeesefOele Gòej
he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (a) efoÙee ieÙee nw~

100. Yeejle ceW mebIe efJeOeeefÙekeâe jepÙe metÛeer kesâ efJe<eÙe ceW keâevetve leye
lekeâ veneR yevee mekeâleer–
(a) peye lekeâ ØeOeeveceb$eer Ssmee keâjves kesâ efueS ve keâns
(b) peye lekeâ mheerkeâj ØeceeefCele keâjs efkeâ Ùen DeeJeMÙekeâ nw
(c) peye jepÙe meYee Ùen mebkeâuhe heeefjle keâjs efkeâ je„^ efnle ceW

Ssmee keâjvee DeeJeMÙekeâ nw
(d) peye lekeâ je„^heefle Ssmee keâjves kesâ efueS ve keâns

Gòej–(c)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Devegmeej, mebIe efJeOeeefÙekeâe (mebmeo) DevegÛÚso
249 kesâ Debleie&le jepÙe metÛeer kesâ efJe<eÙeeW hej keâevetve leye lekeâ veneR
yevee mekeâlee nw peye lekeâ jepÙe meYee ceW GheefmLele Deewj cele osves
Jeeues meomÙeeW ceW mes keâce mes keâce oes efleneF& meomÙeeW Éeje Ùen
mebkeâuhe  heeefjle veneR efkeâÙee peelee nw efkeâ Ùen keâevetve je„^ efnle kesâ
efueS DeeJeMÙekeâ nw~

101. DeefYekeâLeve (A) :

YeejleerÙe Jeve mesJee Skeâ DeefKeue YeejleerÙe mesJee nw~
keâejCe (R) :

jepÙe hegveie&"ve DeeÙeesie ves YeejleerÙe Jeve mesJee kesâ me=peve kesâ efueS
DevegMebmee keâer~
GheÙeg&òeâ oes keâLeveeW kesâ meboYe& ceW efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mee mener
nw?
(a) A Deewj R oesveeW mener nQ leLee R, A keâer mener JÙeeKÙee veneR nw
(b) A melÙe nw hejbleg R DemelÙe nw
(c) A DemelÙe nw hejbleg R melÙe nw
(d) A Deewj R oesveeW mener nQ leLee R, A keâer mener JÙeeKÙee nw

Gòej–(b)

DeefYekeâLeve A melÙe nw hejbleg keâejCe R DemelÙe nw~ DeefKeue YeejleerÙe
mesJee ceW leerve mesJeeSb YeejleerÙe ØeMeemeefvekeâ mesJee (IAS), YeejleerÙe
Jeve mesJee (IFS) leLee YeejleerÙe hegefueme mesJee (IPS) Meeefceue nQ~
peyeefkeâ jepÙe hegveie&"ve DeeÙeesie keâes jepÙeeW kesâ hegveie&"ve kesâ mebyebOe ceW
ieef"le efkeâÙee ieÙee Lee~  Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mebMeesefOele
Gòej he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (a) efoÙee ieÙee nw~
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102. «eece hebÛeeÙeleeW keâes mebJewOeeefvekeâ cebpetjer osves keâer DeeJeMÙekeâlee

meJe&ØeLece Fvekesâ Éeje DevegYeJe keâer ieF& :

(a) DeMeeskeâ cesnlee meefceefle (b) peer.Jeer.kesâ. jeJe meefceefle

(c) Sue.Sce. eEmeIeJeer meefceefle (d) yeueJeble jeÙe cesnlee meefceefle

Gòej–(c)

«eece hebÛeeÙeleeW keâes mebJewOeeefvekeâ cebpetjer osves Deewj Gvekesâ mebj#eCe keâer

efmeHeâeefjMe meJe&ØeLece Sue.Sce. eEmeIeJeer (ue#ceerceuue eEmeIeJeer) meefceefle

Éeje Je<e& 1986 ceW keâer ieF& Leer~ Fme meefceefle keâe ie"ve hebÛeeÙeleer jepe

mebmLeeDeeW keâe hegve®æej keâjves kesâ efueS efkeâÙee ieÙee Lee~

103. Yeejle kesâ keâewve-mes mebJewOeeefvekeâ mebMeesOeve ceW eEmeOeer keâes Dee"JeeR

DevegmetÛeer keâer 15JeeR Yee<ee kesâ ¤he ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee?

(a) FkeäkeâermeJeW (b) yeeF&meJeW

(c) lesF&meJeW (d) yeermeJeW

Gòej–(a)

FkeäkeâermeJeW mebefJeOeeve mebMeesOeve 1967 kesâ Éeje eEmeOeer keâes Dee"JeeR

DevegmetÛeer keâer 15JeeR Yee<ee kesâ ¤he ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee~ Jele&ceeve ceW

Dee"JeeR DevegmetÛeer ceW 22 Yee<eeDeeW keâes Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw~

104. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mes leerve yeQkeâ Je<e& 1980 ceW je„êrÙeke=âle

efkeâS ieS?

(a) keâe@jheesjsMeve yeQkeâ, DeebOeÇe yeQkeâ SJeb vÙet yeQkeâ Dee@Heâ Fbef[Ùee

(b) ÙetveeFšs[ keâcee|MeÙeue yeQkeâ, efJepeÙee yeQkeâ SJeb hebpeeye Je eEmeOe yeQkeâ

(c) kesâveje yeQkeâ, osvee yeQkeâ SJeb DeesefjSbšue yeQkeâ Dee@Heâ keâe@ceme&

(d) yeQkeâ Dee@Heâ Fbef[Ùee, ÙetefveÙeve yeQkeâ Dee@Heâ Fbef[Ùee SJeb hebpeeye

vesMeveue yeQkeâ

Gòej–(a)

Je<e& 1969 ceW 14 yeQkeâeW keâe je„êrÙekeâjCe efkeâÙee ieÙee Lee~ Gmekesâ yeeo

Je<e& 1980 ceW 6 yeQkeâeW keâe je„^erÙekeâjCe efkeâÙee ieÙee~ Je<e& 1980 ceW

je„^erÙeke=âle efkeâS ieS yeQkeâ efvecveefueefKele nQ–

1. DeebOeÇe yeQkeâ 2. keâe@jheesjsMeve yeQkeâ

3. DeesefjSbšue yeQkeâ Dee@Heâ keâe@ceme& 4. vÙet yeQkeâ Dee@Heâ Fbef[Ùee

5. efJepeÙee yeQkeâ 6. hebpeeye SJeb eEmeOe yeQkeâ

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~

105. efkeâme keâevetve kesâ DeOeerve Yeejle mejkeâej ves ceewpetoe ®. 500

leLee ®. 1,000 keâes Skeâ JewOe cegõe mes meceehle keâjves keâer Iees<eCee

8 veJebyej, 2016 keâer ceOÙe jeef$e mes keâer?

(a) RBI DeefOeefveÙece keâer Oeeje 52 (A)

(b) yeQeEkeâie efJeefveÙeceve DeefOeefveÙece keâer Oeeje 52 (B)

(c) yeQeEkeâie efJeefveÙeceve DeefOeefveÙece keâer Oeeje 26 (A)

(d) RBI DeefOeefveÙece keâer Oeeje 26 (A)

Gòej–(d)

RBI DeefOeefveÙece keâer Oeeje 26 (A) kesâ DeOeerve Yeejle mejkeâej ves

ceewpetoe ®. 500 leLee ®. 1,000 keâes Skeâ JewOe cegõe mes meceehle

keâjves keâer Iees<eCee 8 veJebyej, 2016 keâer ceOÙe jeef$e mes keâer~

106. iewj-yeQeEkeâie efJeòeerÙe kebâheveer (NBFC) kesâ meboYe& ceW efvecveebefkeâle

keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS–

1. Skeâ iewj-yeQeEkeâie efJeòeerÙe kebâheveer Jen nw pees kebâheveer DeefOeefveÙece,

1956 kesâ Debleie&le hebpeerke=âle keâjeF& ieF& nw~

2. Jes GOeej osves kesâ meeLe ner MesÙej yeepeej ceW efveJesMe keâj

mekeâles nQ~

3. NBFCs Yegieleeve Deewj efveheševe ØeCeeueer keâe efnmmee veneR

nw Deewj Kego hej lewÙeej efkeâS ieS Ûeskeâ peejer veneR keâj

mekeâles~

4. Jes GheYeesòeâeDeeW mes meYeer Øekeâej kesâ pecee Øeehle keâj mekeâles nQ

pewmes–meceÙe pecee Deewj ceebie pecee~

GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâewve-mes mener nQ?

(a) 1, 2 Deewj 3 (b) 2, 3 Deewj 4

(c) 3 Deewj 4 (d) 1 Deewj 4

Gòej–(a)

iewj-yeQeEkeâie efJeòeerÙe kebâheveer Gme kebâheveer keâes keânles nQ, pees 1. kebâheveer

DeefOeefveÙece, 1956 kesâ Debleie&le hebpeerke=âle nes~ 2. Fmekeâe cegKÙe keâejesyeej

GOeej osvee, efJeefYevve Øekeâej kesâ MesÙejeW/mše@keâ/yee@v[me/ØeefleYetefleÙeeW,

heóe keâejesyeej, efkeâjeÙee-Kejero, yeercee keâejesyeej, efÛej mebyebOeer keâejesyeej

ceW efveJesMe keâjvee leLee 3. cegKÙe keâejesyeej efkeâmeer Ùeespevee DeLeJee

JÙeJemeeÙe kesâ Debleie&le SkeâcegMle ¤he mes DeLeJee efkeâmleeW ceW pecee

jeefMeÙeeb Øeehle keâjvee nw~ eEkeâleg efkeâmeer iewj-yeQeEkeâie efJeòeerÙe kebâheveer ceW

Ssmeer keâesF& mebmLee Meeefceue veneR nw efpemekeâe cegKÙe keâejesyeej ke=âef<e,

DeewÅeesefiekeâ, JÙeeheej mebyebOeer ieefleefJeefOeÙeeb nQ DeLeJee DeÛeue mebheefòe keâe

efJe›eâÙe/›eâÙe efvecee&Ce keâjvee nw~

107. Jemleg Deewj mesJee keâj (GST) kesâ mebyebOe ceW efvecveebefkeâle keâLeveeW

hej efJeÛeej keâerefpeS–

1. GST ceW meefcceefuele keâjeW ceW keWâõerÙe Glheeo Megukeâ, mesJee

keâj, Deefleefjòeâ meercee Megukeâ leLee DeefOeYeej meefcceefuele

nesles nQ~

2. GST ØeefleYetefleÙeeW keâer Kejeroer Deewj efye›eâer hej GheÙegòeâ

(ueeiet) nesiee~
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3. Jemleg Deewj mesJee keâj mebpeeue (GSTN) Skeâ iewj-ueeYeerÙe,

iewj-mejkeâejer mebmLee nw pees keWâõ leLee jepÙe mejkeâej keâes
IT DeeOeeefjle mebjÛevee SJeb mesJeeSb Øeoeve keâjsiee~

4. GST Yeejle ceW DeØelÙe#e keâj ceW megOeej ueeves nsleg Skeâ
cenlJehetCe& keâoce nw~

GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes ieuele nw/nQ?
(a) kesâJeue 3 (b) kesâJeue 2
(c) 1, 2 Deewj 4 (d) 1 Deewj 3

Gòej–(b)

peerSmešer (GST) Skeâ DeØelÙe#e keâj nw pees Jele&ceeve kesâ DeefOekeâebMe
DeØelÙe#e keâjeW keâes DeeÛÚeefole keâjsiee~ Ùen mebhetCe& Yeejle keâes Skeâerke=âle
meePee yeepeej yeveeves leLee mJemLe ØeeflemheOee& keâes yeÌ{eJee osves kesâ meeLe-
meeLe GheYeesòeâe SJeb GlheeokeâeW kesâ efnleeW keâe mebj#eCe Yeer keâjsiee~
peerSmešer efJeefvecee&lee mes ueskeâj GheYeesòeâe lekeâ JemlegDeeW SJeb mesJeeDeeW
keâer Deehete|le hej Skeâue keâj nesiee~ Fmes ØelÙeskeâ ÛejCe ceW kesâJeue
cetuÙeJeOe&ve hej ner ueieeÙee peeSiee~ peerSmešer ceW Meeefceue keâj ›eâceMe:
keWâõerÙe keâj (keWâõerÙe Glheeo Megukeâ, Deefleefjòeâ Glheeo Megukeâ, mesJee
keâj, Deefleefjòeâ meercee Megukeâ, efJeMes<e Deefleefjòeâ meercee Megukeâ DeefOeYeej
SJeb Ghekeâj) leLee jepÙe keâj (jepÙe cetuÙeJeOe&ve keâj/efye›eâer keâj,
ceveesjbpeve keâj, keWâõerÙe efye›eâer keâj, Ûegbieer Deewj ØeJesMe keâj, ›eâÙe keâj,
efJeueeefmelee keâj leLee uee@šjer, meóe SJeb pegS hej keâj) nw~ peerSmešer
kesâ keâj ØeMeemeve nsleg keWâõ SJeb jepÙe mejkeâejeW Éeje mebÙegòeâ ¤he mes
ueeYe jefnle iewj-mejkeâejer kebâheveer kesâ ¤he ceW Jemleg SJeb mesJee keâj
vesšJeke&â (GSTN) keâe ie"ve efkeâÙee ieÙee nw~ FmeceW jepÙe leLee keWâõ
keâer efnmmesoejer 49% (24.5% ØelÙeskeâ) nw~ Mes<e 51% efnmmesoejer
HDFC Bank, ICICI Bank leLee LIC neGeEmeie HeâeFveWme leLee
NSE mš^sšefpekeâ FbJesmšceWš keâe@heexjsMeve kesâ heeme nw~ uesefkeâve GST

ØeefleYetefleÙeeW keâer Kejero efye›eâer hej ueeiet veneR nesiee~

108. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-meer Yeejle keâer je„̂erÙe DeeÙe keâes Devegceeefvele
keâjves keâer efJeefOe veneR nw?
(a) JÙeÙe efJeefOe (b) Deefleefjòeâ cetuÙe (JewuÙet S[s[) efJeefOe
(c) DeeÙeele-efveÙee&le efJeefOe (d) DeeÙe efJeefOe

Gòej–(c)

Yeejle ceW je„̂erÙe DeeÙe keâes ›eâceMe: leerve efJeefOeÙeeW–Glheeo efJeefOe efpemes
JewuÙet S[s[ efJeefOe Yeer keânles nQ (Production Method or Value

Added Method), JÙeÙe efJeefOe (Expenditure Method) leLee
DeeÙe efJeefOe (Income Method) Éeje Devegceeefvele efkeâÙee peelee nw~
‘DeeÙeele-efveÙee&le efJeefOe’ je„^erÙe DeeÙe ceeheve keâer efJeefOe veneR nw~

109. yeesnefiieÙees efyeMeg________keâe Skeâ JebmeleeslmeJe nw~

(a) ceefCehegj (b) Demece

(c) efce]peesjce (d) cesIeeueÙe

Gòej–(b)

yeesnefiieÙees efyeMeg Demece jepÙe kesâ yeesjes peeefle Éeje ceveeÙee peeves Jeeuee

JebmeleeslmeJe nw, Fmes ‘osJeefjme’ keâne peelee nw~ osJeOeeveer Fme GlmeJe

keâe cenlJehetCe& ve=lÙe nw~ Ùen DeØewue ceen ceW ceveeÙee peelee nw~

110. lebpeeJeggj Fme nsleg Øeefmeæ nw–

1. jepejepesMJej cebefoj

2. ye=nosMJej cebefoj

3. eEueiejepe cebefoj

(a) kesâJeue 2 (b) 1 Deewj 2

(c) 1 Deewj 3 (d) kesâJeue 1

Gòej–(a)

efJeMJe efJejemele mLeue ceW Megceej lebpeeJegj efpeues ceW efmLele ye=nosMJej

cebefoj Ûeesue jepee jepeWõ ØeLece Éeje 1002–1010 F&mJeer kesâ ceOÙe

efvee|cele keâjeÙee ieÙee Lee~

111. megjWõ veeLe ieebiegueer Deewj Meejoe ÛejCe Gkeâerue Øeefmeæ______Les~

(a) YeejleerÙe Meem$eerÙe vele&keâ (b) eEnogmleeveer mebieerlekeâej

(c) cete|lekeâej (d) efÛe$ekeâej

Gòej–(d)

megjWõ veeLe ieebiegueer Deewj Meejoe ÛejCe Gkeâerue Øeefmeæ efÛe$ekeâej Les~

112. ieescelesMJej keâer Yeejer (efJeMeeue) DeKeb[ Øeeflecee keâneb efmLele nw?

(a) ßeJeCeJesueeieesuee, keâvee&škeâ (b) yeerpeehegj, keâvee&škeâ

(c) nwojeyeeo, lesuebieevee (d) lebpeeJegj, leefceuevee[g

Gòej–(a)

ieescelesMJej keâer Yeejer DeKeb[ Øeeflecee keâe efvecee&Ce iebie JebMe kesâ Meemekeâ

‘jÛeceuue’ kesâ Meemevekeâeue ceW ‘Ûeecebg[jeÙe’ veecekeâ ceb$eer ves 983 F&.

ceW efkeâÙee Lee~ pees ßeJeCeJesueeieesuee keâer heneefÌ[ÙeeW hej efmLele nw~

113. yeeIe eEØeš Skeâ Øekeâej keâer yuee@keâ eEØeeEšie nesleer nw, pees Jem$eeW hej

keâer peeleer nw~ Jen efvecveebefkeâle efkeâme jepÙe mes Glhevve ngF& nw?

(a) Gòej ØeosMe (b) ceneje„^

(c) iegpejele (d) ceOÙe ØeosMe

Gòej–(d)

yeeIe eEØeš Skeâ Øekeâej keâer yuee@keâ eEØeeEšie nesleer nw~ Fme eEØeeEšie kesâ mee#Ùe

ØeeÛeerve eEmeOeg meYÙelee ceW osKeves keâes efceueles nQ~ Ùen eEmeOe kesâ uejkeâevee mes

Ûeuekeâj ceOÙe ØeosMe kesâ ceveeJej ceW 1962 F&. ceW hengbÛeer Leer~
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114. Skeâ JÙeefòeâ pÙeeoe hesMeeye keâj jne nw leLee DeefOekeâ heeveer heer jne
nw hejbleg Gmekesâ jòeâ keâe iuetkeâesme mlej meeceevÙe nw~ Ùen efmLeefle
Fme keâejCe mes nes mekeâleer nw–
(a) LeeFje@Ùe[ «ebefLe mes LeeÙejesefkeämeve keâe neFhees-œeeJe
(b) heMÛe efhešŸetšjer «ebefLe mes JesmeesØesefmeve keâe neFhees-œeeJe
(c) DeefOeJe=keäkeâ «ebefLe mes keâese|škeâesmšsje@Ùe[ keâe neFhees-œeeJe
(d) Je=<eCe mes Sb[êspeve kesâ neFhej-œeeJe

Gòej–(b)

Skeâ JÙeefòeâ pÙeeoe hesMeeye keâj jne nw leLee DeefOekeâ heeveer heer jne nw
hejbleg Gmekesâ jòeâ keâe iuetkeâesme keâe mlej meeceevÙe nw~ Ùen efmLeefle
heMÛe efhešŸetšjer iueQ[ (heerÙet<e «ebefLe) mes œeeefJele JesmeesØesefmeve veecekeâ
ne@ceexve, efpemes cet$eJeOe&keâ efJejesOeer (Antidiuretic) Yeer keâne peelee
nw, kesâ keâce œeeJeCe (Hyposecretion) mes neslee nw~

115. SbpeeFvee heskeäšesefjme Skeâ efJekeâej nw pees ceveg<Ùe kesâ Mejerj kesâ
efvecveebefkeâle efkeâme Debie keâer Deheef›eâÙee kesâ keâejCe neslee nw?
(a) HesâHeâÌ[s (b) ùoÙe
(c) iegoe& (d) Ùeke=âle

Gòej–(b)

SbpeeFvee heskeäšesefjme ùoÙe Oeceveer jesie keâe Skeâ ue#eCe nw pees efkeâ
ùoÙe keâer Oeceveer ceW jòeâ mebÛeej kesâ ®keâeJeš Ùee Deheef›eâÙee kesâ keâejCe
neslee nw~

116. Ùeefo he=LJeer Deewj Skeâ Ghe«en pees Gmekesâ ÛeejeW Deesj Ietce jne
nw, kesâ ceOÙe ieg®lJeerÙe Deekeâ<e&Ce yeue SkeâeSkeâ MetvÙe nes peeS, lees
Jen Ghe«en–

(a) cetue keâ#ee keâer mheMe&-jsKeerÙe efoMee ceW meceeve Jesie kesâ meeLe
Ietcelee jnsiee

(b) keâ#ee ceW efmLej nes peeSiee
(c) he=LJeer keâer Deesj Ûeuesiee
(d) keâ#ee ceW meceeve Jesie kesâ meeLe Ietcelee jnsiee

Gòej–(a)

Ùeefo he=LJeer kesâ ÛeejeW Deesj Ietce jns Skeâ Ghe«en kesâ ceOÙe ieg®lJeerÙe
Deekeâ<e&Ce yeue Skeâoce MetvÙe nes peeS lees Ghe«en kesâ IetCe&ve ieefle
(Circular Motion) kesâ efueS DeefYekeWâõ yeue MetvÙe nes peeSiee,
HeâuemJe¤he Jen Ghe«en cetue keâ#ee keâer mheMe&-jsKeerÙe efoMee ceW meceeve
Jesie kesâ meeLe Ietcelee jnsiee~

117. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mee lelJe Jevemheefle lesue keâes Ieer ("esme
Jemee) ceW heefjJee|lele keâj oslee nw?
(a) Dee@keämeerpeve (b) neF[̂espeve
(c) heesšwefMeÙece (d) nerefueÙece

Gòej–(b)

Jevemheefle lesue keâes efveefkeâue GlØesjkeâ keâer GheefmLeefle ceW neF[̂espeveerkeâjCe
keâjkesâ Jevemheefle Ieer ceW heefjJee|lele keâj efoÙee peelee nw~ Fmekeâer Keespe
Je<e& 1901 ceW efJeunsce veece&ve ves keâer Leer~ Fme Øeef›eâÙee ceW Demeble=hle
JemeerÙe Decue keâes neF[êspeve kesâ DeCegDeeW mes meble=hle keâj "esme Jemee
keâe efvecee&Ce efkeâÙee peelee nw~

118. ef[šjpeWšdme meeyegve keâer leguevee ceW yesnlej efvece&ueve DeefYekeâce&keâ
nesles nQ Deewj GvnW keâ"esj peue kesâ meeLe Yeer OeeJeve nsleg ØeÙegòeâ
efkeâÙee pee mekeâlee nw, keäÙeeWefkeâ–
(a) Jes keâ"esj peue kesâ meeLe IegueveMeerue meesef[Ùece Deewj cewiveerefMeÙece

ueJeCe yeveeles nQ
(b) Jes keâ"esj peue kesâ meeLe DeIegueveMeerue kewâefuMeÙece Deewj

cewiveerefMeÙece ueJeCe veneR yeveeles nQ
(c) Jes uebyeer ëe=bKeuee Jeeues #eejerÙe neF[̂espeve meuHesâš kesâ meesef[Ùece

ueJeCe nQ
(d) Jes keâ"esj peue kesâ meeLe DeIegueveMeerue kewâefuMeÙece Deewj

Heâe@mHesâš ueJeCe yeveeles nQ
Gòej–(b)

ef[šjpeWšdme meeyegve keâer leguevee ceW yesnlej efvece&ueve DeefYekeâce&keâ nesles
nQ~ FvnW keâ"esj peue kesâ meeLe Yeer OeeJeve nsleg ØeÙegòeâ efkeâÙee pee
mekeâlee nw keäÙeeWefkeâ Jes keâ"esj peue kesâ meeLe DeIegueveMeerue kewâefuMeÙece
Deewj cewiveerefMeÙece ueJeCe veneR yeveeles nQ~

119. Skeâ veeJe ceW Skeâ veoer keâes heej keâjles meceÙe KeÌ[s jnves keâer
meueen veneR oer peeleer nw, keäÙeeWefkeâ–
(a) Ùen leb$e (veeJe Deewj Ùeeef$eÙeeW) kesâ ieg®lJe keWâõ keâes efvecve

yeveeS jKesiee efpememes veeJe keâer efmLejlee megefveefMÛele nesieer
(b) Ùen leb$e (veeJe Deewj Ùeeef$eÙeeW) kesâ ieg®lJe keWâõ keâes GÛÛe

yeveeS jKesiee efpememes veeJe keâer efmLejlee megefveefMÛele nesieer
(c) Ùen leb$e (veeJe Deewj Ùeeef$eÙeeW) keâer SkeâeSkeâ Ûeeue keâes yeÌ{e

Ùee Ieše mekeâlee nw
(d) JÙeefòeâ [j peeSiee Deewj leb$e (veeJe Deewj Ùeeef$eÙeeW) keâer

DeefmLejlee keâe keâejCe yevesiee
Gòej–(*)

veeJe mes veoer heej keâjles meceÙe KeÌ[s jnves keâer meueen FmeefueS veneR
oer peeleer keäÙeeWefkeâ Fmemes leb$e (veeJe Deewj Ùeeef$eÙeeW) kesâ ieg®lJe keWâõ keâes
yeÌ{e osiee efpememes meecÙe keâer efmLeefle DeefmLej nes peeSieer efpememes
veeJe [tye mekeâleer nw~ Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mebMeesefOele Gòej
he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâes nše efoÙee ieÙee nw~

120. meerceWš keâe Jen Ieškeâ efpemeceW MeerIeÇ peceves leLee kegâÚ ner efoveeW
ceW ÙeLes„ meeceLÙe& DeefOe«eefnle keâjves keâe iegCe neslee nw leLee Ùen
meerceWš keâe 50% mebIeškeâ neslee nw,________keânueelee nw~
(a) š^eFkewâefuMeÙece Heâe@mHesâš (b) [eFkewâefuMeÙece Heâe@mHesâš
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(c) šêFkewâefuMeÙece efmeefuekesâš (d) šêFkewâefuMeÙece Ssuegefcevesš
Gòej–(c)

meerceWš keâe Jen Ieškeâ efpemeceW MeerIeÇ peceves leLee kegâÚ ner efoveeW ceW ÙeLes„
meeceLÙe& DeefOe«eefnle keâjves keâe iegCe neslee leLee Ùen meerceWš keâe 50%

mebIeškeâ neslee nw, Gmes š̂eFkewâefuMeÙece efmeefuekesâš  3 2(CaO) SiO keânles

nQ~

121. Ùeefo Skeâ Jemleg keâes DeJeleue ohe&Ce kesâ Heâeskeâme Deewj OeÇgJe kesâ yeerÛe
jKee peelee nw, lees ØeefleeEyeye keâer efmLeefle keäÙee nesieer?
(a) Je›eâlee keWâõ hej
(b) Je›eâlee keWâõ Deewj Deveble kesâ yeerÛe
(c) ohe&Ce kesâ heerÚs
(d) Heâeskeâme Deewj Je›eâlee keWâõ kesâ yeerÛe

Gòej–(c)

peye efkeâmeer Jemleg keâes DeJeleue ohe&Ce kesâ Heâeskeâme eEyeog Deewj OeÇgJe kesâ
yeerÛe jKee peelee nw, lees Gme Jemleg keâe Skeâ yeÌ[e DeeYeemeer ØeefleeEyeye

ohe&Ce kesâ heerÚs yevelee nw~

C

PF

122. ________Skeâ meb›eâecekeâ JeeÙejue jesie nw pees ueej «ebefLeÙeeW ceW
oo&veekeâ metpeve keâe keâejCe yevelee nw~
(a) ef[hLeerefjÙee (b) nw]pee
(c) FbHeäuegSbpee (d) ieuemegDee (cechme)

Gòej–(d)

ieuemegDee Skeâ efJe<eeCeg peefvele meb›eâecekeâ jesie nw pees efkeâ ueej «ebefLeÙeeW
ceW oo&veekeâ metpeve keâe keâejCe yevelee nw~ 2 mes 12 Je<e& kesâ yeÛÛeeW kesâ
yeerÛe Fme jesie kesâ meb›eâceCe keâer mebYeeJevee meJee&efOekeâ nesleer nw~ Fmes
'ieueieb[' kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~

123. efuebHeâ vees[dme, efleuueer, DeefmLe ceppee Deewj efuecHeâesmeeFšdme ceveg<Ùe
kesâ Mejerj keâer efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-meer keâeÙe&keâejer ØeCeeueer keâes
efvee|cele keâjles nQ?
(a) Øeeflej#ee leb$e (b) Deble:œeeJeer leb$e
(c) lebef$ekeâe leb$e (d) MJemeve leb$e

Gòej–(a)

efuebHeâ vees[dme, efleuueer, DeefmLeceppee Deewj efuecHeâesmeeFšdme ceveg<Ùe
Mejerj kesâ Øeeflej#ee ØeCeeueer keâe efvecee&Ce keâjles nQ~

124. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mee ÛeejeW Deesj peceerve mes efIeje ngDee osMe
nw?
(a) ueeDeesme (b) LeeF&ueQ[

(c) efJeÙeleveece (d) kebâyeesef[Ùee
Gòej–(a)

ueeDeesme, oef#eCe-hetJe& SefMeÙee efmLele Skeâ mLeue®æ DeLee&le ÛeejeW
Deesj mes peceerve mes efIeje ngDee osMe nw~ Fmekesâ hetJe& ceW efJeÙeleveece,
oef#eCe ceW kebâyeesef[Ùee, oef#eCe-heefMÛece ceW LeeF&ueQ[, Gòej-heefMÛece ceW
cÙeebceej leLee Gòej ceW Ûeerve efmLele nw~ Ùen oef#eCe-hetJe& SefMeÙee keâe
Skeâcee$e osMe nw pees mLeue®æ nw~

125. efvecveebefkeâle heeefjefmLeeflekeâ leb$eeW hej efJeÛeej keâerefpeS–

1. šwiee
2. G<CekeâefšyebOeerÙe meoeyenej
3. G<CekeâefšyebOeerÙe heCe&heeleer
4. šgb[̂e
Deefuye[es ceeveeW kesâ Iešles ngS ›eâce ceW GheÙeg&òeâ heeefjefmLeeflekeâ leb$eeW
keâe mener Deveg›eâce keâewve-mee nesiee?
(a) 1, 4, 3, 2 (b) 4, 1, 2, 3

(c) 4, 1, 3, 2 (d) 1, 4, 2, 3

Gòej–(c)

ØeMveevegmeej efoS ieS heeefjefmLeeflekeâ leb$eeW keâe Deefuye[es ceeveeW kesâ
Iešles ngS ›eâce ceW Fvekeâer efmLeefle Fme Øekeâej nw–šgb[ê, šwiee,
G<CekeâefšyebOeerÙe heCe&heeleer SJeb G<CekeâefšyebOeerÙe meoeyenej~ Fme Øekeâej
GheÙegòeâ efJekeâuhe (c) mener nesiee~

126. efJeueer efJeueer nw–
(a) Skeâ nJee pees jsefiemleeve ceW yenleer nw
(b) Gòej-heefMÛece Dee@mš̂sefueÙee keâe Skeâ G<CekeâefšyebOeerÙe Ûe›eâJeele
(c) ceeueoerJe kesâ Deeme-heeme heeF& peeves Jeeueer Skeâ meeceevÙe

ceÚueer
(d) Meerlees<Ce #es$eeW ceW Glhevve Skeâ Øekeâej keâe Je=#e

Gòej–(b)

efJeueer efJeueer (Willy Willy), Gòej-heefMÛece Dee@mš^sefueÙee keâe Skeâ
G<CekeâefšyebOeerÙe Ûe›eâJeele nw~ G<CekeâefšyebOeerÙe Ûe›eâJeeleeW keâes efJeMJe kesâ
efYevve-efYevve #es$eeW ceW Deueie-Deueie veece mes (njerkesâve, šeFHetâve,
Ûe›eâJeele, efJeueer-efJeueer Deeefo) peevee peelee nw~

127. efvecveebefkeâle ÙegiceeW ceW mes keâewve-mee mener megcesefuele veneR nw?
(a) šeš&jer keâer KeeÌ[er – peeheeve
(b) efmejšs keâer KeeÌ[er – ueerefyeÙee
(c) Deove keâer KeeÌ[er – Ùeceve
(d) keâejheWšefjÙee keâer KeeÌ[er – Dee@mš^sefueÙee

Gòej–(a)

šeš&jer keâer KeeÌ[er Ùee šeš&jer peuemebefOe ØeMeeble cenemeeiej efmLele
¤me kesâ Yeeie meKeeefueve keâes ¤me keâer cegKÙe Yetefce mes Deueie keâjleer
nw~ Gòej ceW efmLele Deespeesšmkeâ meeiej keâes oef#eCe ceW efmLele peeheeve
meeiej mes peesÌ[leer nw~ Fmekesâ DeueeJee DevÙe meYeer efJekeâuhe mener
megcesefuele nQ~
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128. efvecveebefkeâle ÙegiceeW ceW mes keâewve-mee mener megcesefuele veneR nw?
Dee@Ùeue-Heâeru[ keâe veece osMe
(a) ogKeve Heâeru[ Deesceeve
(b) leWefie]pe Heâeru[ keâ]peekeâmleeve
(c) yeie&ve Heâeru[ kegâJewle
(d) mejerj Heâeru[ ueerefyeÙee

Gòej–(a)

ogKeve lesue #es$e (Dukhan Oil Field) keâlej ceW efmLele nw peyeefkeâ
leWefiepe lesue #es$e keâpeeKmleeve ceW, yeie&ve lesue #es$e kegâJewle ceW leLee mejerj
lesue #es$e ueerefyeÙee ceW efmLele nw~ Dele: mener Gòej efJekeâuhe (a) nw~

129. efvecveebefkeâle osMeeW kesâ yeejs ceW efJeÛeej keâerefpeS–

1. Fb[esvesefMeÙee 2. yeÇepeerue
3. veeFpeerefjÙee 4. heeefkeâmleeve
5. yeebiueeosMe
GheÙeg&òeâ osMeeW keâes pevemebKÙee efjHeâjWme yÙetjes kesâ Éeje ØekeâeefMele
efJeMJe pevemebKÙee DeebkeâÌ[e-he$e, 2016 kesâ Devegmeej, Iešles ngS
pevemebKÙee ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâerefpeS–

(a) 1, 2, 3, 4, 5 (b) 2, 1, 4, 3, 5

(c) 2, 1, 4, 5, 3 (d) 1, 2, 4, 3, 5

Gòej–(d)

pevemebKÙee efjHeâjWme yÙetjes (Population Reference Bureau)

Éeje ØekeâeefMele efJeMJe pevemebKÙee DeebkeâÌ[e–he$e 2016 kesâ Devegmeej,
Iešles ngS (DeJejesner) ›eâce ceW JÙeJeefmLele osMe nQ–Fb[esvesefMeÙee (259

efce. pevemebKÙee), yeÇepeerue (206 efce.), heeefkeâmleeve (203 efce.),
veeFpeerefjÙee (187 efce.) leLee yeebiueeosMe (163 efce.)~ Fme Øekeâej
mhe„ nw efkeâ efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

130. efvecveebefkeâle ÙegiceeW ceW mes keâewve-mee mener megcesefuele veneR nw?
osMe jepeOeeveer

(a) peeefcyeÙee ceemes¤
(b) ueeFyesefjÙee ceesveÇesefJeÙee
(c) jJeeb[e efkeâieeueer
(d) mesvesieue [keâej

Gòej–(a)

peeefcyeÙee, Deøeâerkeâe ceneÉerhe keâe Skeâ osMe nw~ Fmekeâer jepeOeeveer
uegmeekeâe nw, peyeefkeâ ØeMveiele DevÙe meYeer efJekeâuhe mener nQ~

131. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-meer Deeõ&Yetefce mener megcesefuele veneR nw?
(a) meKÙeemeeiej – ceOÙe ØeosMe
(b) ®õmeeiej – ef$ehegje
(c) keâefueJesueer – DeebOeÇ ØeosMe
(d) yewefjuee – efyenej

Gòej–(c)

keâefueJesueer Deeõ&Yetefce leefceuevee[g jepÙe ceW efmLele nw, peyeefkeâ DevÙe
efJekeâuhe mener megcesefuele nQ~ efJeMJe Deeõ&Yetefce efoJeme (jecemej Deeõ&
mLeue efoJeme) 2 HeâjJejer keâes ceveeÙee peelee nw~

132. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mee Ùegice mener megcesefuele nw?
(a) js[ meer[j – lesuebieevee
(b) ceueyejer – hebpeeye
(c) megbojer – efnceeÛeue ØeosMe
(d) šerkeâ – peccet-keâMceerj

Gòej–(b)

efoS ieS Fceejleer uekeâÌ[er kesâ Je=#eeW leLee Gvekesâ Øeeefhle mLeueeW keâe
mener megcesueve Fme Øekeâej nw–

(a) js[ meer[j – Demece, veeiehegj
(b) ceueyejer – hebpeeye
(c) megbojer – he. yebieeue
(d) šerkeâ – ceOÙe SJeb oef#eCeer Yeejle

Fme Øekeâej mhe„ nw efkeâ efJekeâuhe (b) mener nw~

133. efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mee Yeejle ceW hetJe& mes heefMÛece keâer Deesj
peeves hej mLeeveeW keâe mener Deveg›eâce oslee nw?
(a) eflevemegefKeÙee, Hetâuehegj, GoÙehegj, jepekeâesš
(b) peesjnš, Yeesheeue, Denceoeyeeo, jepekeâesš
(c) iegJeenešer, efmeueÛej, Yeesheeue, jepekeâesš
(d) efmeueÛej, eflevemegefKeÙee, Fboewj, Je[esoje

Gòej–(a) & (b)

ØeMveevegmeej efoS ieS efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (a) ceW GefuueefKele mLeueeW
keâe hetJe& mes heefMÛece keâer Deesj ›eâce eflevemegefKeÙee (Demece), Hetâuehegj
(Gòej ØeosMe), GoÙehegj (jepemLeeve) leLee jepekeâesš (iegpejele) nw~
Fmekesâ Deefleefjòeâ efJekeâuhe (b) ceW GefuueefKele mLeueeW keâe hetJe& mes
heefMÛece keâer Deesj ›eâce peesjnš (Demece), Yeesheeue (ceOÙe ØeosMe),
Denceoeyeeo (iegpejele) leLee jepekeâesš (iegpejele) nw~ Fme Øekeâej
GheÙeg&òeâ ØeMve keâe mener Gòej efJekeâuhe (a) Deewj (b) oesveeW nesiee~
Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ mebMeesefOele Gòej he$ekeâ ceW Fme ØeMve
keâes nše efoÙee ieÙee nw~

134. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes oes jepÙe ceÙetje#eer heefjÙeespevee mes
ueeYeeefvJele nes jns nQ?
(a) heefMÛece yebieeue Deewj Demece
(b) PeejKeb[ Deewj heefMÛece yebieeue
(c) PeejKeb[ Deewj ceOÙe ØeosMe
(d) PeejKeb[ Deewj Gòej ØeosMe

Gòej–(b)

ceÙetje#eer heefjÙeespevee keâe efvecee&Ce ceÙetje#eer veoer hej PeejKeb[ kesâ
mebLeeue hejievee efpeues ceW cemevepeesj veecekeâ mLeeve hej efkeâÙee ieÙee nw~
Fme heefjÙeespevee mes PeejKeb[ leLee heefMÛece yebieeue jepÙe ueeYeeefvJele
nesles nQ~ Fme heefjÙeespevee kesâ efvecee&Ce ceW keâvee[e Éeje meneÙelee Øeoeve
efkeâS peeves kesâ keâejCe Fmes ̀ keâvee[e yeebOe' Yeer keâne peelee nw~

135. peeWimeeWie Ûeesšer________ceW efmLele nw~
(a) De®CeeÛeue ØeosMe (b) GòejeKeb[
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(c) peccet-keâMceerj (d) efmeefkeäkeâce
Gòej–(d)

peeWimeeWie Ûeesšer keâe efJemleej efmeefkeäkeâce, efleyyele Deewj cesÛeer ceW efmLele
nw~ Ùen Ûeesšer Yeejle, vesheeue leLee Ûeerve keâer meercee hej efmLele nw~
Fmekeâer TbÛeeF& ueieYeie 7420 ceeršj nw~

136.efvecveebefkeâle keâLeveeW ceW mes keâewve-mee melÙe veneR nw?
(a) meesve keâe Godiece ceOÙe ØeosMe ceW Decejkebâškeâ kesâ efvekeâš nw~
(b) ieebOeer meeiej yeebOe ceOÙe ØeosMe jepÙe kesâ cebomeewj efpeues ceW

efmLele nw~
(c) Fbefoje meeiej yeebOe ceOÙe ØeosMe kesâ Kejieesve efpeues ceW efmLele

vece&oeveiej ceW vece&oe veoer keâer Skeâ yeng-GösMeerÙe heefjÙeespevee nw~
(d) hesveiebiee ieesoeJejer keâer meneÙekeâ veoer nw~

Gòej–(*)

meesve veoer keâe Godiece ceOÙe ØeosMe ceW Decejkebâškeâ kesâ efvekeâš efmLele
nw~ Ùen cewkeâeue ßesCeer kesâ Decejkebâškeâ heneÌ[er mes ÚòeermeieÌ{ kesâ
efyeueemehegj efpeues ceW efvekeâueleer nw~ hesveiebiee veoer ceneje„̂ kesâ Deewjbieeyeeo
efpeues keâer Depeblee ßesefCeÙeeW mes efvekeâueleer nw leLee Deeies Ûeuekeâj JeOee&
veoer ceW efceue peeleer nw~ Fme Øekeâej mhe„ nw efkeâ Ùen ieesoeJejer keâer
meneÙekeâ veoer veneR nw~ ieebOeer meeiej yeebOe ceOÙe ØeosMe kesâ veerceÛe efpeues
ceW Ûebyeue veoer hej efmLele nw~ peyeefkeâ Fbefoje meeiej yeebOe ceOÙe ØeosMe
kesâ Keb[Jee efpeues ceW vece&oe veoer hej efmLele Skeâ yengGösMÙeerÙe heefjÙeespevee
nw~ Fmemes ueeYeeefvJele efpeues Kejieesve, Keb[Jee, efmenesj, eEYe[, iJeeefueÙej
Deeefo nQ~ Fme Øekeâej mhe„ nw efkeâ efJekeâuhe (a) melÙe nw peyeefkeâ DevÙe
leerveeW efJekeâuhe (b), (c), (d) DemelÙe nQ~ Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe
kesâ mebMeesefOele Gòej he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (c) efoÙee
ieÙee nw peyeefkeâ Ùen ØeMve ner $egefšhetCe& nw~ Ùeefo ØeMve Ùen neslee
efvecveebefkeâle keâLeveeW ceW mes keâewve-mee melÙe nw? lees efJekeâuhe (a) mener
Gòej nesiee~

137. metÛeer I keâe metÛeer II kesâ meeLe efceueeve keâerefpeS Deewj metefÛeÙeeW kesâ
veerÛes efoS ieS ketâšeW keâer meneÙelee mes mener Gòej keâe ÛeÙeve
keâerefpeS–

metÛeer I metÛeer II
(Keefvepe) (KeeveW)
I. yee@keämeeFš 1. keâesjehegš
II. ceQieveer]pe 2. yeeueeIeeš
III. ueewn-DeÙemkeâ 3. Dekeâea
IV. Ûetvee-helLej 4. [esveerceueeF&

I II III IV

(a) 1 2 3 4

(b) 2 4 1 3

(c) 1 2 4 3

(d) 2 1 4 3

Gòej–(c)

mener megcesefuele nw–
metÛeer I metÛeer II
(Keefvepe) (KeeveW)
yee@keämeeFš – keâesjehegš
ceQieveerpe – yeeueeIeeš
ueewn–DeÙemkeâ – [esveerceueeF&
Ûetvee–helLej – Dekeâea

138. Yeejle keâer efvecveebefkeâle lesue efjHeâeFveefjÙeeW keâes hetJe& mes heefMÛece keâer
Deesj JÙeJeefmLele keâerefpeS–

1. yejewveer 2. keâesÙeueer
3. yeeWieeF&ieebJe 4. yeervee
veerÛes efoS ieS ketâšeW keâer meneÙelee mes mener Gòej keâe ÛeÙeve
keâerefpeS–

(a) 1-3-4-2 (b) 3-1-2-4

(c) 1-3-2-4 (d) 3-1-4-2

Gòej–(d)

keâesÙeueer lesue efjHeâeFvejer iegpejele ceW, yeervee lesue efjHeâeFvejer ceOÙe
ØeosMe ceW, yejewveer lesue efjHeâeFvejer efyenej ceW leLee yeeWieeF&ieebJe lesue
efjHeâeFvejer Demece ceW efmLele nw~ Fme Øekeâej Fvekeâe hetJe& mes heefMÛece
keâer Deesj JÙeJeefmLele ›eâce nw–yeeWieeF&ieebJe, yejewveer, yeervee leLee keâesÙeueer~
Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

139. Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, meYeer mebIe jepÙe-
#es$eeW ceW mes efvecveebefkeâle ceW mes efkeâme mebIe jepÙe-#es$e ves vÙetvelece
oMekeâerÙe Je=efæ ope& keâjeF& nw?
(a) oceve Deewj oerJe (b) ue#eÉerhe
(c) Ûeb[erieÌ{ (d) oeoj Deewj veeiej nJesueer

Gòej–(b)

Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, meYeer mebIe jepÙe-#es$eeW ceW
vÙetvelece oMekeâerÙe Je=efæ ope& keâjves Jeeues leerve jepÙe ›eâceMe: ue#eÉerhe
(6.3%), Deb[ceeve-efvekeâesyeej Éerhe mecetn (6.9%) leLee Ûeb[erieÌ{
(17.2%) nQ~

140. Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, Fkeâueewlee jepÙe
efpemeceW cegefmuece Deeyeeoer ceW efiejeJeš osKeer ieF& nw~
(a) GòejeKeb[ (b) ceefCehegj
(c) efce]peesjce (d) iegpejele

Gòej–(b)

Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, ceefCehegj jepÙe ceW cegefmuece
Deeyeeoer ceW –0.4% keâer keâceer osKeer ieF&~ ceefCehegj jepÙe ceW peneb
cegefmuece Deeyeeoer Je<e& 2001 ceW kegâue cegefmuece Deeyeeoer keâe 8.8% Leer,
JeneR 2011 ceW Ùen Ieškeâj 8.4% nes ieF&~ Fme Øekeâej cegefmuece
Deeyeeoer ceW 0.4% keâer keâceer osKeer ieF&~

141. Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, DevegmetefÛele peeefleÙeeW
keâer pevemebKÙee________efceefueÙeve nw~
(a) 201.4 (b) 184.3

(c) 224.8 (d) 166.6

Gòej–(a)
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Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, Yeejle ceW DevegmetefÛele peeefleÙeeW
keâer kegâue mebKÙee 201.37 efceefueÙeve nw, efpemeceW heg®<eeW SJeb ceefnueeDeeW keâer
pevemebKÙee ›eâceMe: 103.5 efceefueÙeve leLee 97.8 efceefueÙeve nw~

142. Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, Yeejle keâer pevemebKÙee
ceW efheÚues oMekeâ kesâ________kesâ cegkeâeyeues 17.7% keâer Je=efæ
ngF&~
(a) 21.5% (b) 22.5%

(c) 23.5% (d) 20.5%

Gòej–(a)

Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, Yeejle keâer pevemebKÙee ceW
efheÚues oMekeâ (1991-2001) kesâ 21.54% kesâ cegkeâeyeues Jele&ceeve
oMekeâ (2001-2011) ceW 17.7% keâer Je=efæ ngF&~

143. Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, efvecveebefkeâle ceW mes
keâewve-mes jepÙe/mebIe jepÙe-#es$e ceW DemeceLe& (De#ece) JÙeefòeâÙeeW
keâer mebKÙee vÙetvelece nw?
(a) oceve Deewj oerJe (b) hebpeeye
(c) cesIeeueÙe (d) ue#eÉerhe

Gòej–(d)

Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, efJekeâuhe ceW efoS ieS
jepÙeeW ceW DemeceLe& (De#ece–Disabled) JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee
efvecveefueefKele nw–

jepÙe De#ece JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee
oceve Deewj oerJe – 2196

hebpeeye – 654063

cesIeeueÙe – 44317

ue#eÉerhe – 1615

Dele: mhe„ nw efkeâ peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, ue#eÉerhe ceW De#ece
JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee vÙetvelece nw~

144. Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, heg®<e mee#ejlee Deewj
ceefnuee mee#ejlee kesâ ceOÙe efkeâlevee Deblej nw?
(a) 11% (b) 12.3%

(c) 16.3% (d) 5.6%

Gòej–(c)

Je<e& 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, Yeejle ceW kegâue heg®<e leLee
ceefnuee mee#ejlee oj ›eâceMe: 80.9% leLee 64.6% nw~ heg®<e leLee
ceefnuee mee#ejlee oj ceW Deblej 80.9 – 64.6 = 16.3% nw~

145. Yeejle mejkeâej Éeje ØeOeeveceb$eer DeeJeeme Ùeespevee (heer.Sce.S.JeeF&.)
keâe MegYeejbYe meYeer keâes 2022 lekeâ DeeJeeme cegnwÙee keâjeves nsleg
efkeâÙee ieÙee~ yeQkeâ mes Øeehle nesves Jeeues $e+CeeW hej mejkeâej Éeje
Øeoeve efkeâÙee peeves Jeeuee yÙeepe Devegoeve keäÙee nw?
(a) 5.5% (b) 4.5%

(c) 3.5% (d) 6.5%

Gòej–(d)

Yeejle mejkeâej Éeje ØeOeeveceb$eer DeeJeeme Ùeespevee (P.M.A.Y.) kesâ
Debleie&le yeQkeâ mes Øeehle nesves Jeeues $e+CeeW hej mejkeâej Éeje Øeoeve
efkeâÙee peeves Jeeuee yÙeepe Devegoeve (Interest subsidy) 6.5% nw~

146. Yeejle mejkeâej Éeje je„̂erÙe mlej hej keâeÙeekeâuhe Deewj Menjer
heefjJele&ve kesâ efueS Dešue efceMeve (Dece=le) kesâ keâeÙee&vJeÙeve kesâ efueS
Dehewkeäme meefceefle keâe ie"ve efkeâÙee ieÙee nw~ Dehewkeäme meefceefle kesâ
ÛesÙejcewve keâewve nQ?
(a) ceOegmetove Øemeeo (b) peer. ieg®ÛejCe
(c) nsce kegâceej heeb[sÙe (d) jepeerJe ieewyee

Gòej–(d)

Yeejle mejkeâej Éeje je„^erÙe mlej hej keâeÙeekeâuhe Deewj Menjer
heefjJele&ve kesâ efueS Dešue efceMeve (Dece=le) kesâ keâeÙee&vJeÙeve kesâ efueS
Dehewkeäme meefceefle kesâ ÛesÙejcewve jepeerJe ieewyee nQ~

147. ØeOeeveceb$eer DeeJeeme Ùeespevee (heer.Sce.S.JeeF&.) kesâ lenle Deee|Lekeâ ¤he
mes keâcepeesj Jeie& (F&.[yuÙet.Sme.) mes mebyebOe jKeves Jeeues JÙeefòeâÙeeW
kesâ efueS DeefOekeâlece keâejhesš #es$eHeâue keäÙee nw, pees Fme Ùeespevee keâe
ueeYe G"eves kesâ efueS Iej Kejero Ùee yevee jns nQ?
(a) 40 ceer.2 (b) 50 ceer.2

(c) 60 ceer.2 (d) 30 ceer.2

Gòej–(d)

ØeOeeveceb$eer DeeJeeme Ùeespevee (heer.Sce.S.JeeF&.) kesâ lenle Deee|Lekeâ ¤he
mes keâcepeesj Jeie& (F&.[yuÙet.Sme.) mes mebyebOe jKeves Jeeues JÙeefòeâÙeeW kesâ
efueS DeefOekeâlece keâejhesš #es$eHeâue 30 Jeie& ceer. nw peyeefkeâ efvecve DeeÙe
Jeie& (LIG) mes mebyebOe jKeves Jeeues JÙeefòeâÙeeW kesâ efueS DeefOekeâlece
keâejhesš #es$eHeâue 60 Jeie& ceer. nw~

148. 20 efmelebyej, 2016 keâes mceeš& MenjeW keâer metÛeer ceW meefcceefuele
nesves Jeeues________MenjeW keâer Iees<eCee keâer ieF&~
(a) 27 (b) 18

(c) 25 (d) 20

Gòej–(a)

Menjer efJekeâeme ceb$eeueÙe Éeje 20 efmelebyej, 2016 keâes peejer mceeš&
MenjeW keâer metÛeer ceW kegâue 27 MenjeW keâes meefcceefuele efkeâÙee ieÙee~ Fme
metÛeer ceW Dece=lemej meyemes Thej jne~ efpeve 12 jepÙeeW kesâ 27 mceeš&
MenjeW keâer Iees<eCee keâer ieF&, GveceW ceneje„̂ mes 5, leefceuevee[g mes 4,

keâvee&škeâ mes 4, Gòej ØeosMe mes 3, hebpeeye mes 2, jepemLeeve mes 2
Menj Meeefceue ngS~ veieeueQ[ Deewj efmeefkeäkeâce ves mceeš& MenjeW keâer
metÛeer ceW henueer yeej mLeeve Øeehle efkeâÙee nw~ 20 efmelebyej keâes peejer
metÛeer ceW Gòej ØeosMe kesâ leerve mceeš& Menj nQ–Deeieje, keâevehegj Deewj
JeejeCemeer~

149. Yeejle mejkeâej kesâ Menjer efJekeâeme ceb$eeueÙe ves 21 peveJejer,
2015 keâes je„êrÙe efJejemele Menj kesâ efJekeâeme Deewj mebJeOe&ve
Ùeespevee (ùoÙe) keâe MegYeejbYe efkeâÙee, efpemekeâe keWâõ-eEyeog efJejemele
MenjeW keâe mece«e efJekeâeme keâjvee nw~ efvecveebefkeâle ceW mes keâewve-mee
Menj Fmekeâe efnmmee veneR nw?
(a) yeeoeceer (b) Gppewve
(c) Jesuevekeâvveer (d) Jeejbieue

Gòej–(b)
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Oejesnj efJekeâeme SJeb mebJeOe&ve Ùeespevee (ùoÙe) keâe GösMÙe 500 keâjesÌ[
®heÙes keâer kegâue DeeJebefšle jeefMe mes veeieefjkeâ megefJeOeeDeeW kesâ efJekeâeme kesâ
peefjS osMe kesâ efJejemele MenjeW keâer Deelcee Deewj DeefÉleerÙe Ûeefj$e keâes
mebjef#ele Deewj hegvepeeaefJele keâjvee nw, efpevekeâe keâeÙee&vJeÙeve ceeÛe&, 2017

lekeâ hetje nes peeSiee~ Gppewve Fme Ùeespevee keâe efnmmee veneR nw~
Fme Ùeespevee kesâ lenle pees Menj Meeefceue efkeâS ieS nQ, Jes Fme Øekeâej
nQ–Depecesj, DecejeJeleer, Dece=lemej, yeeoeceer, Éejkeâe, ieÙee, keâebÛeerhegjce,
ceLegje, hegjer, JeejeCemeer, Jesuevekeâvveer Deewj Jeejbieue~

150. ceboe, peccet-keâMceerj ceW eEmeOeg meYÙelee keâe meyemes Gòejer
Yeeie________veoer kesâ leš hej efmLele nw~
(a) meleuepe (b) peemkeâj
(c) Ûesveeye (d) Pesuece

Gòej–(c)

peccet mes keâjerye 28 efkeâueesceeršj keâer otjer hej ‘Ûesveeye veoer’ kesâ
oef#eCeer efkeâveejs hej efmLele Ùen nÌ[hhee mebmke=âefle keâe meyemes Gòejer
Yeeie nw~ GlKeveve kesâ yeeo Fme mLeue mes Øeekedâ meQOeJe, efJekeâefmele
meQOeJe SJeb Gòej keâeueerve meQOeJe hej ØekeâeMe heÌ[lee nw~

151. In this question, a sentence is given in direct/

indirect speech. From the given alternatives

choose the one which best expresses the same

sentence in indirect/direct speech.

The Principal said to Meet, ‘‘Congratulations!

Wish you success in life.’’

(a) The Principal wished congratulations and

success in life to Meet.

(b) The Principal said congratulations to Meet and

wished him success in life.

(c) The Principal congratulated Meet and said

wish you success in life.

(d) The Principal congratulated Meet and wished

him success in life.

Gòej–(d)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe (Direct Speech) Optative Sentence nw~
Ùeneb Reporting Verb ‘said’ keâes ‘Wished’ ceW yeoueles ngS
JeekeäÙe Assertive ceW heefjJee|lele keâj osles nQ leLee Interjection

efÛeÖ (!) keâes nše osles nQ~ Dele: Megæ Indirect Speech nesieer–
The Principal congratulated Meet and wished him

success in life.

152. In this question a sentence is given in direct/

indirect speech. From the given alternatives

choose the one which best expresses the same

sentence in indirect/direct speech.

‘‘You can’t bathe in this sea’’, she said to me, ‘‘Its

very rough’’.

(a) She said that I couldn’t bathe in that sea if it

was very rough.

(b) She said that you can’t bathe in this sea

because it’s rough.

(c) She told me that you can’t bathe in this sea

because it’s rough.

(d) She said that I couldn’t bathe in that sea as it

was very rough.

Gòej–(d)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe (Direct Speech) Assertive Sentence nw~
Ùeneb Reporting Verb ‘said’ kesâ heMÛeele Object ‘me’ keâe
ØeÙeesie ngDee nw~ Second Person kesâ Pronoun, ‘you’ keâe
heefjJele&ve ‘I’ ceW leLee efvekeâšlee-metÛekeâ Meyo ‘this’ keâe heefjJele&ve
‘that’ ceW nes peeSiee~ Dele: Megæ JeekeäÙe nesiee–She said that I

coudn’t bathe in that sea as it was very rough.

153. In this question, the passage consists of six

sentences. The first and sixth sentences are given

as S1 and S2, the middle four sentences are

removed and jumbled up which are labelled as 1, 2,

3 and 4. Choose the proper order for the four

sentences from the given alternatives.

S1 :Gauri said on the phone that she would report

for duty next day.

S2 :Eventually we reported to the police.

1. We waited for a few days, and then we decided

to go to her place.

2. But she did not.

3. We found it locked.

4. Even after that we waited for her for quite a few

days.

(a) 2, 4, 1, 3 (b) 4, 2, 3, 1

(c) 2, 3, 4, 1 (d) 3, 4, 2, 1

Gòej–(a)

JeekeäÙeeW kesâ DeJÙeJeefmLele ›eâce keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej GefÛele ›eâce
kesâ ¤he ceW efJekeâuhe (a) Øeehle nesiee~ Dele: JÙeJeefmLele JeekeäÙe ›eâceMe:
nesiee–

S1 :Gauri said on the phone that she would report

for duty next day.

2. But she did not.

4. Even after that we waited for her for quite a

few days.

1. We waited for a few days, and then we

decided to go to her place.

3. We found it locked.

S2 :Eventually we reported to the police.

Dele: 2, 4, 1, 3 JeekeäÙe keâe mener ›eâce efJevÙeeme nw~

154. In this question, the passage consists of six

sentences. The first and sixth sentences are given

as S1 and S2, the middle four sentences are

removed and jumbled up which are labelled as 1, 2,

3 and 4. Choose the proper order for the four

sentences from the given alternatives.
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S1 :A noise started above their heads.

S2 :Nearly hundred lives were lost on the fateful

day.

1. But people did not take it seriously.

2. That was to show everyone that there was

something wrong.

3. It was a dangerous thing to do.

4. For, within minutes the ship began to sink.

(a) 1, 2, 3, 4 (b) 3, 4, 2, 1

(c) 4, 3, 1, 2 (d) 2, 1, 3, 4

Gòej–(d)

JeekeäÙeeW kesâ DeJÙeJeefmLele ›eâce keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej GefÛele ›eâce
kesâ ¤he ceW efJekeâuhe (d) Øeehle nesiee~ Dele: JÙeJeefmLele JeekeäÙe ›eâceMe:
nesiee–

S1 :A noise started above their heads.

2 . That was to show everyone that there was

something wrong.

1. But people did not take it seriously.

3. It was a dangerous thing to do.

4. For, within minutes the ship began to sink.

S2 :Nearly hundred lives were lost on the fateful

day.

Dele: 2, 1, 3, 4 JeekeäÙe keâe mener ›eâce efJevÙeeme nw~

155. In this question, the passage consists of six

sentences. The first and sixth sentences are given

as S1 and S2, the middle four sentences are

removed and jumbled up which are labelled as 1, 2,

3 and 4. Choose the proper order for the four

sentences from the given alternatives.

S1 :The Bhagavad Gita recognizes the nature of

man and the needs of man.

S2 :A man who does not harmonise them, is not

truly human.

1. All these three aspects constitute the nature

of man.

2. It shows how the human being is a rational

one, an ethical one and a spiritual one.

3. More than all, it must be a spiritual experience.

4. Nothing can give him fulfilment unless it

satisfies his reason, his ethical conscience.

(a) 1, 3, 2, 4 (b) 3, 4, 1, 2

(c) 4, 3, 1, 2 (d) 3, 1, 4, 2

Gòej–(b)

JeekeäÙeeW kesâ DeJÙeJeefmLele ›eâce keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej GefÛele ›eâce
kesâ ¤he ceW efJekeâuhe (b) Øeehle nesiee~ Dele: JÙeJeefmLele JeekeäÙe ›eâceMe:
nesiee–

S1 :The Bhagavad Gita recognizes the nature of

man and the needs of man.

3. More than all, it must be a spiritual one.

4. Nothing can give him fulfilment unless it

satisfies his reason, his ethical conscience.

1. All these three aspects constitute the nature

of man.

2. It shows how the human being is a rational

one, an ethical one and a spiritual one.

Dele: 3, 4, 1, 2 JeekeäÙe keâe mener ›eâce-efJevÙeeme nw~

156. In this question, the passage consists of six

phrases. The first and sixth phrases are given as

S1 and S2, the middle four phrases are removed

and jumbled up which are labelled A, B, C and D.

Choose the proper order for the four phrases from

the given alternatives.

S1 :A ceiling on urban property

S2 :Since their value would exceed the ceiling fixed

by the Government.

1. no mill-owner could own factories or mills or

plants.

2. and mass circulation papers

3. would mean that

4. No press magnate could own printing presses

(a) 2, 3, 1, 4 (b) 2, 1, 3, 4

(c) 1, 3, 2, 4 (d) 3, 1, 4, 2

Gòej–(d)

JeekeäÙeeW kesâ DeJÙeJeefmLele ›eâce keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej GefÛele ›eâce
kesâ ¤he ceW efJekeâuhe (d) Øeehle nesiee~ Dele: JÙeJeefmLele JeekeäÙe ›eâceMe:
nesiee–

S1 :A ceiling on urban property

3. would mean that

1. no mill-owner could own factories or mills or

plants.

4. No press magnate could own printing presses

2. and mass circulation papers

S2 :since their value would exceed the ceiling fixed

by the Government.

Dele: 3, 1, 4, 2 JeekeäÙe keâe mener ›eâce efJevÙeeme nw~
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157. In this question, there is a sentence of which some

parts have been jumbled up. Re-arrange these parts

to produce the correct sentence. Choose the

correct sequence.

Then

1. it struck me

2. of course

3. suitable it was

4. how eminently

(a) 1, 3, 4, 2 (b) 4, 1, 3, 2

(c) 4, 2, 1, 3 (d) 1, 4, 3, 2

Gòej–(d)

JeekeäÙeeW kesâ DeJÙeJeefmLele ›eâce keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej GefÛele ›eâce
kesâ ¤he ceW efJekeâuhe (d) Øeehle nesiee~ Dele: JÙeJeefmLele JeekeäÙe ›eâceMe:
nesiee–
Then

1. it struck me

4. how eminently

3. suitable it was

2. of course

Dele: 1, 4, 3, 2 JeekeäÙe keâe Megæ ›eâce-efJevÙeeme nw~

158. In this question, there is a sentence of which some

parts have been jumbled up. Re-arrange these parts

to produce the correct sentence. Choose the

correct sequence.

The grocer

1. did not listen to the protests of the customer

2. who was in the habit of weighing less

3. whom he had cheated

4. with great audacity

(a) 1, 2, 4, 3 (b) 3, 1, 4, 2

(c) 4, 1, 3, 2 (d) 2, 1, 3, 4

Gòej–(d)

JeekeäÙeeW kesâ DeJÙeJeefmLele ›eâce keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej GefÛele ›eâce
kesâ ¤he ceW efJekeâuhe (d) Øeehle nesiee~ Dele: JÙeJeefmLele JeekeäÙe ›eâceMe:
nesiee–
The grocer

2. who was in the habit of weighing less

1. did not listen to the protests of the customer

3. whom he had cheated

4. with great audacity.

Dele: 2, 1, 3, 4 JeekeäÙe keâe mener ›eâce-efJevÙeeme nw~

159. In this question, there is a sentence of which some

parts have been jumbled up. Re-arrange these parts

to produce the correct sentence. Choose the

correct sequence.

The impact

1. is to be seen

2. in the diverse changes in consumer habits

3. of technological and industrial development

4. in cities, towns and even in village conglomerates

(a) 3, 1, 2, 4 (b) 1, 2, 4, 3

(c) 2, 3, 1, 4 (d) 1, 2, 3, 4

Gòej–(a)

JeekeäÙeeW kesâ DeJÙeJeefmLele ›eâce keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej GefÛele ›eâce
kesâ ¤he ceW efJekeâuhe (a) Øeehle nesiee~ Dele: JÙeJeefmLele JeekeäÙe ›eâceMe:
nesiee–
The impact

3. of technological and industrial development

1. is to be seen

2. in the diverse changes in consumer habits

4. in cities, towns and even in village conglomerates

Dele: 3, 1, 2, 4 JeekeäÙe keâe mener ›eâce-efJevÙeeme nw~

160. In this question, there is a sentence of which some

parts have been jumbled up. Re-arrange these parts

to produce the correct sentence. Choose the

correct sequence.

I was

1. and stay for a few days in Delhi

2. when my father told me

3. very excited

4. that I could go with him

(a) 2, 4, 1, 3 (b) 4, 1, 3, 2

(c) 1, 3, 2, 4 (d) 3, 2,  4, 1

Gòej–(d)

JeekeäÙeeW kesâ DeJÙeJeefmLele ›eâce keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej GefÛele ›eâce
kesâ ¤he ceW efJekeâuhe (d) Øeehle nesiee~ Dele: JÙeJeefmLele JeekeäÙe ›eâceMe:
nesiee–
I was

3. very excited

2. when my father told me

4. that I could go with him

1. and stay for a few days in Delhi

Dele: 3, 2, 4, 1 JeekeäÙe keâe Megæ ›eâce-efJevÙeeme nw~
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Read the following passage carefully and answer the

questions no. 161 and 162 that follow.

If I had been asked in my early youth whether I preferred

to have dealings only with men or only with books, my

answer would certainly have been in favour of books.

In later years, this has become less and less. Not that I

have had so much better experiences with men than

with books, on the contrary, delightful books even now

come my way more often than purely delightful men.

But the many bad experiences with men have nourished

the meadow of my life as the noblest book could not do.

161. Which one of the following statements best

reflects the main arguments of the passage?

(a) There are more purely delightful men than

purely delightful books

(b) It is the experience with other human beings

that nourishes one’s life and not necessarily

books

(c) Neither men nor books give any worthwhile

experience

(d) Books are always better than men

Gòej–(b)

uesKeebMe mes DebleleesielJee Ùen efve<keâ<e& efvekeâuelee nw efkeâ JÙeefòeâÙeeW kesâ
meeLe Øeehle ngS JeemleefJekeâ DevegYeJe efkeâmeer Yeer ßes‰lece hegmlekeâ mes
DeefOekeâ efJemle=le mecePe Øeoeve keâjles nQ~ Dele: efJekeâuhe (b) mener
Gòej nw~

162. In his early youth, the author

(a) preferred to have dealings only with books

(b) liked to have more dealings with men than with

books

(c) liked to have dealings more with men than with

books

(d) liked to have more dealings with books than

with men

Gòej–(d)

uesKeebMe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ efkeâMeesjeJemLee ceW uesKekeâ
keâes ceveg<ÙeeW keâer leguevee ceW hegmlekeâeW keâe meeefveOÙe meJee&efOekeâ hemebo Lee~
Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

163. In the following question, a sentence is given which

has an error in it. Spot the error in the sentence.

Combining the ongoing crisis in Europe, the data

does make a case for a pause in the rate hike.

(a) crisis in Europe,

(b) the data does make a case

(c) for a pause in the rate hike.

(d) Combining the ongoing

Gòej–(d)

JeekeäÙeebMe (d) $egefšhetCe& nw~ Ùeneb ‘Combining’ kesâ mLeeve hej
‘Combined with’ keâe ØeÙeesie GefÛele nw efpemekeâe leelheÙe&
‘alongwith’ nw ~

164. In the following question, a sentence is given which

has an error in it. Spot the error in the sentence.

When she arrived to attend the wedding of her

friend, she had been dressed in dark colour.

(a) to attend the wedding of her friend,

(b) she had been dressed

(c) in dark colour.

(d) When she arrived

Gòej–(b)

JeekeäÙeebMe (b) $egefšhetCe& nw~ Ùeneb  ‘had been’ kesâ mLeeve hej ̀ meneÙekeâ
ef›eâÙee' ‘was ’ keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

165. In the following question, a sentence is given which

has an error in it. Spot the error in the sentence.

Bani, who studies medicine at present, hopes to

go abroad after graduation.

(a) At present,

(b) hopes to go abroad

(c) after graduation.

(d) Bani, who studies medicine

Gòej–(d)

JeekeäÙeebMe (d) $egefšhetCe& nw~ Ùeneb ‘studies’ kesâ mLeeve hej ‘is

studying’ (Present Continuous Tense) keâe ØeÙeesie GefÛele
nw~

166. In the following question, a sentence is given which

has an error in it. Spot the error in the sentence.

An overdose of any medicine is enough fatal to a

plant as to a man.

(a)  medicine is

(b) enough fatal

(c) to a plant as to a man.

(d) An overdose of any

Gòej–(b)

JeekeäÙeebMe (b) $egefšhetCe& nw~ Ùeneb ‘enough fatal’ kesâ mLeeve hej
‘fatal enough’ keâe ØeÙeesie GefÛele nw~
Enough is one of the words that can be used as an

adjective and an adverb.

The adverb enough is used to modify an adjective. In

this case, it goes after the adjective it modifies.

Example – She is old enough to earn a living.

Ùeneb Adverb ‘enough’ adjective ‘fatal’ keâes modify keâj
jne nw~
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Adjective/Adverb + enough

‘Enough’ Adverb of Quantity nw~ Dele: Fmemes heefjceeCe Ùee
cee$ee keâe yeesOe neslee nw~ ‘Enough’ keâe leelheÙe& nw, hetCe& Ùee GefÛele
cee$ee ceW (Proper limit or amount)~ Fmekeâer efJeMes<elee nw efkeâ Ùen
Adverb (enough) efpeme Meyo keâe iegCe yeleueelee nw, Gmekesâ yeeo
ØeÙegòeâ efkeâÙee peelee nw, henues veneR; pewmes–
He was kind enough to help me.

The weather is fair enough to me.

Fve oesveeW ner JeekeäÙeeW ceW enough keâe ØeÙeesie ›eâceMe: Adjective

‘kind’ SJeb ‘fair’ kesâ yeeo ngDee nw~
He was enough kind to help me

The weather is enough fair for me.

Ùes JeekeäÙe DeMegæ nQ keäÙeeWefkeâ Fve JeekeäÙeeW ceW enough keâe ØeÙeesie
Adjectives ‘kind’ SJeb ‘fair’ kesâ hetJe& ngDee nw~

167. Complete the following sentence, by choosing

the most appropriate alternative from the given

words :

The_______of Paulo Coelho works, which have

sold many thousands of copies, is reflected in

his_______readership.

(a) popularity, wide (b) variety, narrow

(c) integrity, scattered (d) control, concerned

Gòej–(a)

JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeveeW ceW ›eâceMe: Meyo popularity, wide

(ueeskeâefØeÙelee, Øeefmeefæ; JÙeehekeâ, Je=nle) keâe ØeÙeesie JeekeäÙe keâes DeLe&hetCe&
yeveelee nw~

168. Complete the following sentence, by choosing the

most appropriate alternative from the given word :

Architects define a physical structure as a set of

materials arranged in such a way that these

materials can_______the downward pull of

gravity.

(a) mimic (b) resist

(c) amplify (d) dislodge

Gòej–(b)

JeekeäÙe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW
Meyo ‘resist’(to withstand the force or effect of) keâe
ØeÙeesie GefÛele nw~

169. Complete the following sentence, by choosing the

most appropriate alternative from the given ones :

Although prices_______during the fuel shortage,

the suppliers actually saw_______in profits.

(a) increased, a loss

(b) decreased, a windfall

(c) stabilized, a boom

(d) shot up, an expansion

Gòej–(a)

JeekeäÙe he"ve kesâ Ghejeble %eele neslee nw efkeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeveeW ceW
›eâceMe: Meyo ‘increased’ SJeb ‘a loss’ keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

170. Complete the following sentence, by choosing the

most appropriate alternative from the given ones :

Despite his age, he has a silly and_______sense

of humour.

(a) mature (b) adolescent

(c) youthful (d) trivial

Gòej–(d)

JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW Adjective ‘trivial’ (legÛÚ, #egõ) keâe
ØeÙeesie GefÛele nw~ Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ Gòej he$ekeâ ceW Fme
ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (c) efoÙee nw~

171. Choose the one which is most similar in meaning

or which best expresses the right meaning of the

given word.

Protagonist

(a) Talented child (b)Fearless

(c) Leading character (d) Reserved person

Gòej–(c)

GheÙeg&òeâ Meyo ‘Protagonist’ keâe leelheÙe& nw–‘the leading

character, hero, or heroine of a drama or other literary

work; Ùeeefve veeÙekeâ, veeefÙekeâe Deeefo~

172.  Choose the one which is most similar in meaning

or which best expresses the right meaning of the

given word.

An Olive branch

(a) An idea (b) A wicked person

(c) An offer of peace (d) A lady

Gòej–(c)

Idioms/Phrases ‘An olive branch’ keâe leelheÙe& nw–an offer

of peace; an offer of reconcillation; any token of peace;

a branch of the olive tree as an emblem of peace; a

symbol of peace; (an offering of goodwill; as in the

feuded for years, but finally the hatfields came over

bearing an olive branch. This term alluded to in they

Bible (Genesis 8 : 11), where the dove comes to Noah

after the flood with an olive leaf in its mouth. [c. 1600];

Ùeeefve ‘Meebefle keâe ØemleeJe’~
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173. In the following sentence, a word is written in bold;

choose the word nearest in meaning to the bold

part :

Being a sociable bird she was conspicuous by her

absence in the club last evening.

(a) Important (b) Ignorant

(c) Prominent (d) Apparent

Gòej–(c)

JeekeäÙe ceW ØeÙegòeâ ceesšs De#ejeW ceW cegefõle Meyo ‘Conspicuous’

(ØecegKe, megmhe„, efJeKÙeele, Øeefmeæ) keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ‘Prominent’

(ØeKÙeele, Øeefleef‰le, efJeefMe„) nw~

174. In the following sentence, a word is written in bold;

choose the word nearest in meaning in the bold

part :

He upbraided the little boy who got frightened.

(a) Make up (b) Scolded

(c) Handed (d) Make tails

Gòej–(b)

JeekeäÙe ceW GefuueefKele Meyo ‘upbraided’ keâe leelheÙe& nw–‘scolded;

find fault with; (someone); scold; to find fault with or

reproach severely; censure; Ùeeefve Yelme&vee keâjvee; Heâškeâej
ueieevee~

175. Choose the word which is most nearly opposite in

meaning to the given word.

Protract

(a) Not to be careful about the future

(b) To indulge in extravagance

(c) To cut short

(d) Not to display

Gòej–(c)

Meyo ‘Protect’ (KeeRÛevee, oerIe& keâjvee, yeÌ{evee, efJeuebye keâjvee) keâe
efJehejerleeLe&keâ Meyo ‘To cut short’ (keâeškeâj Úesše keâjvee) nw~

176. Choose the word which is most nearly the opposite

in meaning to the given word.

Stark

(a) Nearby (b) Covered

(c) Elegant (d) Safe

Gòej–(b)

Meyo ‘Stark’ (keâesje, keâ"esj, ÂÌ{, heg„) keâe efJeueesceeLe&keâ Meyo
‘Covered’ (DeeJe=òe, Úeefole) nw~

177. Choose the word which is closest to the opposite

in meaning of the bold word in the sentence.

She despises classical music.

(a) Comprehends (b) Endures

(c) Appreciates (d) Respects

Gòej–(c)

Meyo ‘Despises’ (eflejmkeâej keâjvee, Ie=Cee keâjvee, eEveoe keâjvee)
keâe efJeueesceeLe&keâ Meyo ‘Appreciates’ (leejerHeâ keâjvee, ØeMebmee
keâjvee, mejenvee keâjvee) nw~

178. Choose the word which is closest to the opposite

in meaning of the bold word in the sentence.

I took a durable pair of shoes when I went on the

trip.

(a) Light (b) Worn out

(c) Delicate (d) Fragile

Gòej–(d)

Meyo ‘Durable’ (efškeâeT, efmLej) keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo ‘Fragile’

(menpe ceW štšves Jeeuee) nw~

179. Four words are given, out of which only one word

is correctly spelt. Find the correctly spelt word.

(a) Restarent (b) Restaurent

(c) Restaurant (d) Restorent

Gòej–(c)

Jele&veer efJekeâuheeW ceW Meyo efJekeâuhe (c) ‘Restaurant’ (YeespeveeueÙe,
jsmlejeb) keâer Jele&veer Megæ nw~

180. Four words are given, out of which only one word

is correctly spelt. Find the correctly spelt word.

(a) Ignoable (b) Ignominious

(c) Idiosyncresy (d) Impetous

Gòej–(b)

Jele&veer efJekeâuheeW ceW Meyo efJekeâuhe (b) ‘Ignominious’ (DeOece,
Dehekeâere|lekeâj, efveke=â„, veerÛe, eEveÅe, yeoveece) keâer Jele&veer Megæ nw~
DevÙe MeyoeW (ieuele Jele&veer Jeeues) keâer Megæ Jele&veer ›eâceMe: nw–
Ignoble–Dekegâueerve, DeOece, nsÙe
Idiosyncrasy–efJeMes<e ue#eCe, mevekeâ, mJeYeeJe, heeieueheve
Impetuous–DeefJeJeskeâer, ›eâesOeer, meenmeer, lespe
Or

Impetus–DeeJesie, ieefleMeefòeâ, mebJesie

181. Four words are given, out of which only one word

is correctly spelt. Find the correctly spelt word.

(a) Delinquancy (b) Deliverence

(c) Delibarative (d) Demagogue

Gòej–(d)

Jele&veer efJekeâuheeW ceW Meyo efJekeâuhe (d) ‘Demagogue’ (oueheefle,
pevemecegoeÙe keâe veslee, ogpe&veeW keâe veeÙekeâ, ØepeeveeÙekeâ) keâer Jele&veer
Megæ nw~ DevÙe MeyoeW (ieuele Jele&veer Jeeues) keâer Megæ Jele&veer ›eâceMe: nw–
Delinquency–DeheÛeej, DehejeOe, DeJeiegCe, oes<e, heeheÛeefj$e
Deliverance–cees#e, ceesÛeve, efjneF&, cegefòeâ, yeÛeeJe, Úgškeâeje
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182. Four words are given, out of which only one word

is correctly spelt. Find the correctly spelt word.

(a) Jubilant (b) Iminent

(c) Tolerent (d) Ebulient

Gòej–(a)

Jele&veer efJekeâuheeW ceW Meyo efJekeâuhe (a) ‘Jubilant’ (Guueeefmele,
Øecegefole, ØeHegâefuuele) keâer Jele&veer Megæ nw~ DevÙe MeyoeW (ieuele Jele&veer
Jeeues) keâer Megæ Jele&veer ›eâceMe: nw–
Imminent–Deemevve, meefvvekeâš, mecegheefmLele
Tolerant–#eceeMeerue, menveMeerue, #eceeoeve, menveerÙe, meefn<Ceg
Ebullient–DeLekeâ, GefodJeive, peesMeeruee, mejiece&, Gòesefpele, ØeHegâefuuele

183. Choose the correct meaning of the idiom given in

bold in the sentence.

Rana was left high and dry by his friends when he

lost all his money.

(a) Isolated (b) Rejected

(c) Depressed (d) Wounded

Gòej–(a)

Idioms/Phrases ‘high and dry’ keâe leelheÙe& nw–isolated;

to leave you alone and without any help; in a deprived

or distressing situation; deserted; stranded; without

resources or help; Ùeeefve ‘efvemmeneÙe’~

184. Choose the correct meaning of the idiom given in

bold in the sentence.

Caesar was done to death by the conspirators.

(a) Eliminated (b) Removed

(c) Murdered (d) Attacked

Gòej–(c)

Idioms/Phrases ‘done to death’ keâe leelheÙe& nw–‘murdered;

to kill, especially to murder; to repeat too often, to the

point of becoming monotonous and boring.

185. Choose the alternative which best expresses the

meaning of the idiom.

Took to her heels

(a) Kicked off her shoes(b) Ran off

(c) Rubbed her heels (d) Bent down

Gòej–(b)

Idioms/Phrases ‘Took to her heels’ keâe leelheÙe& nw–ran

off; to quickly run away; to run away; flee; to begin

to run away; Ùeeefve efnjve nes peevee, petles efmej hej jKekeâj
Yeeievee; efmej hej heebJe jKekeâj Yeeievee~

186. Choose the alternative which best expresses the

meaning of the idiom.

A bolt from the blue

(a) A complete surprise (b) Struck by thunder

(c) A flash of lighting (d) A piece of bad luck

Gòej–(a)

Idioms/Phrase ‘A bolt from the blue’ keâe leelheÙe& nw–a

complete surprise; a sudden and entirely unforseen

event; a sudden and unexpected event; something

unexpected or surprising; Ùeeefve Deekeâefmcekeâ Iešvee; Deekeâefmcekeâ
efJeheefòe~

187. Choose the word from the given alternatives which

can be substituted for the given sentence.

One who hates marriage.

(a) Misogynist (b) Misanthrope

(c) Misogamist (d) Polygamist

Gòej–(c)

efJeJeen mes Ie=Cee keâjves Jeeuee JÙeefòeâ ‘Misogamist’ (efJeJeen-És<eer,
efJeJeen mes És<e keâjves Jeeuee) keânueelee nw~ DevÙe MeyoeW keâe leelheÙe&
efvecveJele nw–
Misogynist–veejer-És<eer, m$eer-peeefle mes Ie=Cee keâjves Jeeuee
Misanthrope–ceeveJeÉs<eer, ueeskeâ-Me$eg, ueesieeW mes Ie=Cee keâjves Jeeuee
Polygamist–yengefJeJeener

188. Choose the word from the given alternatives which

can best complete the sentence.

A person who pretends to be what he is not is

called an______.

(a) Imbiber (b) Imitator

(c) Impresario (d) Imposter

Gòej–(d)

Skeâ JÙeefòeâ pees Jen ve nes Deewj Jener efoKeeves keâe yenevee keâjs,
‘Imposter’ or ‘Impostor’ ({eWieer, yeng¤efheÙee) keânueelee nw~
DevÙe MeyoeW keâe leelheÙe& efvecveJele nw–
Imbiber–Mejeyeer
Imitator–vekeâueÛeer, DevegkeâjCekeâejer
Impresario–mebÛeeueve, mebÙeespekeâ

189. Choose the word from the given alternatives which

can be substituted for the given phrase.

Chanting of magic spells.

(a) Recitation (b) Incantation

(c) Utterance (d) Narration

Gòej–(b)

peeogF& ceb$eeW keâes GÛÛeeefjle keâjvee ‘Incantation’ (ceb$eesÛÛeej
keâjvee) keânueelee nw~ DevÙe MeyoeW keâe leelheÙe& efvecveJele nw–
Recitation–he"ve, ØeJeÛeve, memJej hee"
Utterance–DeefYeJÙeefòeâ, Gefòeâ, GÛÛeejCe
Narration–efJeJejCe, keâLeve, JÙeeKÙee

190. Choose the word from the given alternatives which

can be substituted for the given phrase.

An object or portion serving as a sample.

(a) Spectacle (b) Specter
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(c) Specimen (d) Specification

Gòej–(c)

efkeâmeer Jemleg DeLeJee Gmekesâ DebMe keâes yeeveieer (sample) kesâ ¤he ceW
Øemlegle keâjvee ‘Specimen’ (vecetvee, ØeefleoMe&, Øeefle¤he, yeeveieer)
keânueelee nw~ DevÙe MeyoeW keâe leelheÙe& efvecveJele nw–
Spectacle–ÛeMcee, ØeoMe&veer, mewj, keâewlegkeâ mJeebie
Specter–efheMeeÛe, Yetle, yesleeue, keâeueer ÚeÙee
Specification–efJeefveoxMe, efJeMes<e efJeJejCe

191. In the question, the underlined part of the sentence

has an error in it. Choose the correct option from

the given alternatives to improve the sentence.

You have been doing your homework regularly?

(a) Had been doing

(b) Have doing

(c) Has you being doing

(d) Have you been doing

Gòej–(d)

jsKeebefkeâle JeekeäÙeebMe kesâ mLeeve hej ‘Have you been doing’ keâe
ØeÙeesie GefÛele nw keäÙeeWefkeâ Ùen JeekeäÙe Interrogative ceW nw~

192. In the question, the underlined part of the sentence

has an error in it. Choose the correct option from

the given alternatives to improve the sentence.

I must find out some means to balance my budget.

(a) to meet (b) to get

(c) balances (d) to achieve

Gòej–(a)

jsKeebefkeâle JeekeäÙeebMe ‘to balance’ kesâ mLeeve hej ‘to meet’ keâe
ØeÙeesie GefÛele nw~

193. In the question, the underlined part of the sentence

has an error in it. Choose the correct option from

the given alternatives to improve the sentence.

He is very angry on me because I failed to return

his book.

(a) by me (b) along me

(c) at me (d) with me

Gòej–(d)

jsKeebefkeâle JeekeäÙeebMe ‘on me’ kesâ mLeeve ‘with me’ Megæ ØeÙeesie nw~

194. In the question, the underlined part of the sentence

has an error in it. Choose the correct option from

the given alternatives to improve the sentence.

The streets are so wet, it should have rained last

night.

(a) could have (b) would have

(c) indeed have (d) must have

Gòej–(d)

jsKeebefkeâle JeekeäÙeebMe ‘should have’ kesâ mLeeve hej ‘must have’

keâe ØeÙeesie GefÛele nw~
Avoid using a verb word instead of have and a

participle when referring to events in the past.

195.  In this question a sentence is given in active/

passive voice. From the given alternatives choose

the one which best expresses the same sentence

in passive/active voice.

Rashmi was moved to tears at the sight of the

miserable dog.

(a) The sight of the miserable dog moved Rashmi

to tears.

(b) The sight of the miserable dog moves Rashmi

to tears.

(c) The sight of the miserable dog has moved

Rashmi to tears.

(d) The sight of the miserable dog had moved

Rashmi to tears.

Gòej–(a)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe (Passive Voice) Past Indefinite Tense ceW
nw~ Fmekeâer Active Voice mebjÛevee efvecveJele nw–

1Sub + V + other words

Dele: efJekeâuhe (a) Active Voice nesiee–
The sight of the miserable dog moved Rashmi to tears.

196. In this question a sentence is given in active/

passive voice. From the given alternatives choose

the one which best expresses the same sentence

in passive/active voice.

We had to stop all other work to complete our

assignment.

(a) All other work as stopped by us to complete

our assignment.

(b) All other work has to stopped by us to

complete our assignment.

(c) All the work had stopped by us to complete

our assignment.

(d) all other work had to be stopped by us to

complete our assignment.

Gòej–(d)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe Active Voice ceW nw~ Verb kesâ cetue ¤he kesâ hetJe&
‘to’ ueieves mes Infinitive yevelee nw~ Fmes Passive Voice ceW
yeoueves kesâ efueS efvecveJele mebjÛevee keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw–

3

Sub + am/is/are/was/were/have/has/

had + to be + V other words

Dele: efJekeâuhe (d) Passive Voice nesiee–
All other work had to be stopped by us to complete

our assignment.
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197. In this question a sentence is given in active/

passive voice. From the given alternatives choose

the one which best expresses the same sentence

in passive/active voice.

Gandhiji started the Quit India Movement in 1942.

(a) The Quit India Movement started by Gandhiji

in 1942.

(b) The Quit India Movement had been started by

Gandhiji in 1942.

(c) The Quit India Movement was been started by

Gandhiji in 1942.

(d) The Quit India Movement was started by

Gandhiji in 1942.

Gòej–(d)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe (Active Voice) Past Indefinite Tense ceW
nw~ Fmekeâer Passive Voice mebjÛevee efvecveJele nw–

3Sub + was/were + V + other words

Dele: efJekeâuhe (d) Passive Voice nesiee–
The Quit India Movement was started by Gandiji in

1942.

198. In this question a sentence is given in active/

passive voice. From the given alternatives choose

the one which best expresses the same sentence

in passive/active voice.

Thick clouds have overcast the sky.

(a) The sky overcast by thick clouds.

(b) The sky is overcast by thick clouds.

(c) The sky was overcast by thick clouds.

(d) The sky has been overcast by thick clouds.

Gòej–(d)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe (Active Voice) Present Perfect Tense ceW
nw~ Fmekeâer Passive Voice mebjÛevee efvecveJele nw–

3Sub + have/has + been + V + other words

Dele: efJekeâuhe (d) Passive Voice nesiee–
The sky has been overcast by thick clouds.

199. In this question a sentence is given in direct/

indirect speech. From the given alternatives

choose the one which best expresses the same

sentence in indirect/direct speech.

‘‘There are ceremonies going on’’, she said to me.

(a) She told me that there were ceremonies going on.

(b) She told that there had been ceremonies going on.

(c) She told that there have been ceremonies going on.

(d) She told that there are ceremonies going on.

Gòej–(a)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe (Direct Speech) Simple Present Tense ceW
nw~ efveÙecele: Fmekeâe Indirect Speech ceW heefjJele&ve Simple

Past Tense ceW nesiee~ Ûetbefkeâ Reporting Verb, ‘said’ kesâ
heMÛeele Object ‘me’ nw~ Dele: efveÙeceevegmeej Indirect Speech

ceW Reporting Verb ‘said’ ‘told’ ceW yeoue peeSiee~ Mes<e heefjJele&ve
Assertive Sentences kesâ Devegmeej nesiee~ Dele: Megæ Indirect

Speech nesieer~
She told me that there were ceremonies going on.

200. In this question, a sentence is given in direct/

indirect speech. From the given alternatives

choose the one which best expresses the same

sentence in indirect/direct speech.

She said to him, ‘‘What a hot day!’’

(a) She told him that it was a hot day.

(b) She exclaimed sorrowfully that it was a hot day.

(c) She exclaimed that it was hot day.

(d) She exclaimed that it was a very hot day.

Gòej–(d)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe Direct Speech ceW nw pees efkeâ Exclamatory

Sentence nw~ Ssmes JeekeäÙeeW ceW Øemevvelee (Joy) Meeskeâ (Sorrow)

Ùee DeeMÛeÙe& (Surprise) Deeefo Øekeâš efkeâÙee peelee nw~
Interjections (efJemceÙeeefoyeesOekeâ Meyo) keâes meceehle keâj osles nQ
keäÙeeWefkeâ Fvekesâ YeeJe Reporting Verb mes mhe„ nes peeles nQ~
Interjection Hurrah mes Joy, Alas mes Sorrow, What a

leLee How mes Surprise leLee Bravo mes Approval Øekeâš
neslee nw~
Inverted Commas keâes ‘that’ ceW yeoue efoÙee peelee nw~
Note of Exclamation (!) kesâ yeoues Full Stop (.) keâe ØeÙeesie
keâjles nQ DeLee&le Exclamatory Sentence keâes Assertive

Sentence ceW yeoue osles nQ~
Person SJeb Tense keâe heefjJele&ve Assertive Sentence keâer
Yeebefle neslee nw~
Exclamatory Sentences peye What a DeLeJee How mes
DeejbYe neW lees Fvekesâ Éeje DeefOekeâlee Øekeâš nesleer nw~ Ssmeer DeJemLee ceW
Fve MeyoeW kesâ mLeeve hej very Ùee great Deeefo Meyo ueiee osles nQ~
What a Ùee How kesâ yeeo Ùeefo Noun Deelee nw lees Gmes (What

a Ùee How keâes) great ceW yeoue osles nQ, hejbleg Ùeefo Gmekesâ yeeo
Adjective Deelee nw lees Gmes ‘Very’ ceW yeoueles nQ~ Fme Øekeâej kesâ
JeekeäÙeeW ceW Reporting Verb ‘said’ keâes ‘exclaimed’ ceW yeoue
osles nQ~
Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~
She exclaimed that it was a very hot today.


